

60.008/X

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s

1977.szeptember 5. h é t f ő

bb1. . október 9-16: iv. nemzetközi költőtalálkozó budapest

i/ö./fe/pr/pg ngy

1977.szeptember 5.

az európai költők iv. budapesti találkozóját október 9 és 16 között rendezi meg a magyar írók szövetsége - mondta garai gábor, az írószövetség főtitkára az mti-nek. - hagyomány már, hogy ezek a költőtalálkozók valamelyik nagy, immár klasszikus-sá lett költő életművéhez kapcsolódnak. így az első rendezvényen józsef attila életműve került előtérbe. a második találkozó behatóan foglalkozott radnóti miklós munkásságával. a harmadik a petőfi évhez kapcsolódva a forradalmár költő életművére tekintett vissza és természetesen szó esett mindarról is, ami a petőfi örökségből következik a mai költők számára.

.- az idei találkozó az ady centenáriumhoz kötődik az ady emlékbizottság kiemelt programjai között szerepel. az eseményre mintegy 80 külföldi vendéget várunk szocialista és nem szocialista országokból. elképzelhető, hogy fejlődő országokból is érkeznek költők, akik megfigyelőként teljes tanácskozási joggal vesznek majd részt.

/folyt. köv./  
9.10/pg

-1-

o

bb 1. / október 9-16: ... folyt/pg

- találkozó három kérdést vitatunk meg. a fő téma „ a költészet forradalma és a forradalom költészete - ady endre születésének 100. évfordulóján, „ címet viseli. a vitaindító előadást juhász ferenc kossuth-díjas költő tartja. természetesen a tanácskozás minden résztvevőjének lehetősége lesz a felszólalásra. a második - nem kevésbé fontos - téma kapcsán megvitátjuk, mit jelent ma ady endre nekünk és a világnak. ennek vitaindító referátumát sőtér istván akadémikus készíti el. főleg ehhez a napirendi ponthoz várjuk külföldi költőbarátaink felszólalásait.

- nagyjából ismerjük, hogy közép- és kelet-európában a román, a szlovák, a délszláv költészetben ady endrének milyen erjesztő, megtermékenyítő hatása volt, s ma is mesterüknek, elődjüknek tisztelik a szomszédos országokban a klasszikus poétát. kevésbé tudjuk, mennyire sugárzott ki ady hatása a szűkebb irodalmi körökön kívül nyugat-európában. az is ismert, hogy orosz nyelvterületen a magyar líra halhatatlan nagysága behatolt a köztudatba, de nagyon kíváncsian várjuk mit jelent, hogyan értékelhető más szovjetunióbeli nyelv területeken.

- a harmadik téma inkább a mába nyulik át, s ezért egy-egy fiatal író, illetve költőt dobai pétert és veress miklóst kértük fel a vitaindítóra. napjaink elkötelezett költészetének lehetőségeiről és küldetéséről folyik majd az eszmecsere.

- a találkozó előkészületei a befejezéshez közelednek. a szovjetunióból érkezik a legnagyobb delegáció. tíz költőt, illetve költészettel foglalkozó kritikust, ady-fordítót várunk. ezután a francia csoport igérkezik a legnépesebbnek: már nyolcan jeleztek érkezésüket. többtagú küldöttség érkezik a szomszédos szocialista országokból, s több nyugateurópai országból: ausztriából, angliából, belgiumból, hollandiából, a német szövetségi köztársaságból, olaszországból, portugáliából, spanyolországból, svédországból, norvégiából, ciprusból sőt braziliából, egyiptomból, kanadából is vendégeket várunk. külön öröm számunkra, hogy népes finn küldöttséget fogadhatunk.

/folyt. köv./

0

-2-

bb 1. / október 9-16: ...2. folyt/pg

- találkozó immár hagyományos és mindig nagy érdeklődésre számottartó programja lesz az a jónéhány költői est, amelyet a főváros különböző kulturotthonaiban, színházaiban rendezünk. irodalmi estet rendezünk egyebek között a tit kossuth klubjában, a pesterzsébeti csiliben, a radnóti színpadon, a korona cukrészdában és a fészek klubban.

- a magyar költők aktív részvételét várjuk a találkozón, hiszen az írószövetség költői szakosztályának minden tagja meghívót kap. jelen lesznek az eseményen kritikusok prózairók, és drámairók is./mti/

-. -

bb 2. új programok a kodály intézetben - megszervezik az énektanárok rendszeres továbbképzését

vid/pg la

1977.szeptember 5.

a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézetben mozgalmas lesz az új tanév. tíz országból várnak hallgatókat a zeneszerző szülővárosának neves intézményébe. akülföldi zenepedagógusok - szeptember közepétől kezdve - tíz hónapon át ismerkednek majd a kodályi elvekre alapozott zenepedagógiai módszerek elméleti és gyakorlati kérdéseivel.

néhány éve működő fiatal intézmény ujszerű módon bővíti továbbképzési programját. együttműködve az illetékes megyei szervekkel, megszervezik a hazai énekszakos tanárok rendszeres továbbképzését. ezek a tanfolyamok nem az intézetben, hanem a megyeszékhelyeken lesznek. a foglalkozásokat a kodály intézet tanárai tartják. az első ilyen tanfolyamra székesfehérváron kerül sor az ősszel.

az intézetben felgyülemlett gazdag dokumentációs anyagból állandó kodály-kiállítást rendeznek, amelyet még az idén szeretnének megnyitni. nyomdában van, s néhány hónap múlva napvilágot lát a kodály intézet első évkönyve is.

más szervekkel együtt konferenciát készítenek elő, amelyen egybekapcsolják a kodály zoltánról és ady endréről való megemlékezést./mti/

-. -  
-3-

00x

bb 3. új dokumentumkötetek - kossuth újdonságok

1/8./fe/pr/pg hgy

1977. szeptember 3.

két új dokumentumkötet, 3 könyv az összeurópai gazdasági együttműködés kérdéseiről: kossuth újdonságok az üzletekben.

a nemzetközi kommunista mozgalom dokumentumai /1945-1976/ című kötet átfogó képet ad a kommunista mozgalomnak a második világháború óta bekövetkezett fejlődéséről. a szerkesztők a határozatok, programok, irányelvek sokaságából úgy válogattak, hogy hiteles képet adhassanak. a dokumentumok kiválasztásakor arra törekedtek, hogy egyaránt kirajzolódjon az általános kommunista stratégia és taktika fejlődése, illetve a különböző térségekben és helyzetekben dolgozó kommunista pártok sajátos politikájának alakulása. a dokumentumkötet képet ad a kommunista pártok közötti vitákról, a nézeteltérések leküzdéséért, az egység erősítéséért vívott harcokról is. a dokumentumokban visszatérnek a kommunista mozgalom legfontosabb elvi-politikai kérdései: a proletár internacionalizmus, a proletár-diktatura, a fejlett szocialista társadalom építése, a kommunista pártok vezető szerepe, a szövetségesek, az új utak keresésével kapcsolatos kérdések.

a mezőgazdasági szövetkezetek 1976 december 14-15-én megtartott III. kongresszusának dokumentumait, az ott elhangzott beszédeket, a rövidített felszólalásokat, a határozatot és más tájékoztató anyagokat tartalmaz, a mezőgazdasági szövetkezetek III. kongresszusa, címmel a könyvesboltokba került kötet.

a közgazdasági ismeretek sorozat új köteteként adták ki Szita János, az összeurópai gazdasági együttműködés kérdéseiről című munkáját. a szerző azt vizsgálja, hogy a helsinki konferencia óta eltelt csaknem két év alatt hogyan fejlődött az összeurópai gazdasági együttműködés, hogyan alakult a záróokmányt aláíró országok gazdasági kapcsolata. elemzi a kelet-nyugati kereskedelem alakulását, a nyugati infláció hatását, a nemzetközi kereskedelem további kilátásait. vizsgálja a gazdasági együttműködés egyéb területeit is: az energetikai, a közlekedési, a környezetvédelmi együttműködés lehetőségeit. a mű összefoglalja azokat az összefüggéseket, amelyek hatással vannak a szocialista és a tőkésországok gazdasági kapcsolataira.

/mti/

-.-  
-4-

bb 4. nemzetközi játékkiállítás budapesti - százmillió forintos állami támogatás a hazai gyártás fejlesztésére

1 ol./fe bzs hgy

1977. szeptember 5.

tizenkét országból érkező külföldi kiállítók, valamint 25 magyar vállalat és szövetkezet részvételével rendezik meg a kőbányai vásárváros, a pavilonjában szeptember 16 és 25 között - a bnv-vel egyidőben - az első budapesti nemzetközi játékkiállítást, az interplayexpo-t.

a játékoknak a hungexpo szervezésében rendkívül színesnek, érdekesnek ígérkező seregszemléjén a hazai gyártók elsősorban olyan konstrukciós, építő- és plitechnikai játékokat mutatnak be, amelyek a gyermekek szellemi és testi fejlődését hivatottak elősegíteni. a trial nagykereskedelmi vállalat külön vonultatja fel a hazánk és a különböző kgst-országok kooperációjában készülő játékszereket. felsorakoztatják az ndk-ban előállított és hazánkban is kapható játékokat, s a magyar játékok exportőre a konsumex külkereskedelmi vállalat a kiállítás idején szakmai bemutatókat is rendez. az érdeklődők részesei lehetnek az állami ifjúsági bizottság támogatásával megrendezett játéktörténeti dokumentációs bemutatóknak is.

a külföldi kiállítók között jelentkezők a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, jugoszlávia és kína, a tőkésországok sorából pedig ausztria, dánia, görögország, nszk, nagy-britannia, olaszország és mexikó játékiparának egyes neves képviselői. a nyugati kiállítók sorában szerepel például a nagy nemzetközi hírnévnek örvendő lego dán cég is.

a kiállításon a különböző korosztályoknak - felnőtteknek is! - készülő játékok mellett bemutatják a gyermek játszótérek, játszóparkok és játszósobák ideális berendezéseit, valamint a játéksportok eszközeit is. magyar érdekességként igen nagy területen szervezik meg a különböző korcsoportokba tartozó gyermekek - pedagógusok által irányított - játékbemutatóit.

a játékoknak ez a nemzetközi seregszemléje jó alkalom a hazai és külföldi eredmények összehasonlítására, ami annál is inkább időszerű, mivel gyakorlatilag már megkezdődött a hazai játékgyártás átfogó fejlesztési tervének megvalósítása. ehhez ebben az ötéves tervidőszakban az állam százmillió forintos támogatást nyújt pályázati úton azoknak a termelőknek, akik a gyermekek nevelését leginkább elősegítő érdekes és jó minőségű játékok sorozatgyártására vállalkoznak, a tőlük megkívánt mennyiségben.

/folyt. köv./

bb 4. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

a rendelkezésre álló összeg segítségével a játékok minden fontosabb kategóriájában gyártóbázist alakítanak ki, javarészt a szövetségi iparon belül. a fejlesztési tervek végrehajtását koordináló könnyűipari minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint ez idáig négy fejlesztést hagytak jóvá; a debreceni műanyagipari szövetkezet, az ugyancsak debreceni játék-, diszmu- és fa-tömegcikk isz, a tatai mikrolin isz és a budapesti politechnika szövetkezet fejlesztési tervét, összesen több mint húszmillió forintos állami támogatással. az elzett művekkel, a fém-, a fővárosi kézműipari vállalattal a textil-, a szarvasi plastolus isz-szel a gumi- és a műanyagjátékok gyártásának fejlesztését részletező pályázatokról kezdődtek tárgyalások.

a százmillió forintos állami támogatással - a bankhittel és a saját források felhasználásával együtt - összesen 400 millió forintba tehető fejlesztés valósul meg 1980-ra, így a jelenlegi játékszer-termelés várhatóan megkétszereződik; évi egymillió forint értékűre nő. /mti/

bb 5. eddig ismeretlen 1888-as garsin-fordítás - kutatják az orosz irodalom jelentkezését a múlt századi pécsi sajtóban

Vid bzs -cz

1977. szeptember 5.

a pécsi tanárképző főiskola orosz nyelvi tanszékének munkatársa, dr. hajzer lajos adjunktus, csaknem egy évtizede kutatja az orosz irodalom jelentkezését a korabeli pécsi sajtóban. az élénk szellemi életű mecsekalljai város polgársága már a xix. század utóján és a xx. század elején érdeklődéssel fogadta az orosz írók műveit. ennek köszönhetően igen korán, esetenként minden más magyarországi fordítást és közlést megelőzően eljutottak a pécsi olvasóközönséghez csehov, turgenyev, tolsztoj, andrejev, gorkij és mások alkotásai.

irodalomtörténeti érdekességnek számít az a korábban ismeretlen csehov-fordítás, amelyet dr. hajzer lajos a pécsi közlöny egyik 1904-es számában talált, címe: „egy csettintés”. turgenyev 1873-ban karlsbadban írt német nyelvű levelét 1926-ban közölte a pécsi napló, s eddig ismeretlen volt a szovjet irodalomtörténetesek előtt is. a pécsi közlöny 1908-as számaiban két olyan andrejev elbeszélésre bukkant a pécsi kutató, amelyeknek magyar fordításáról nem tudott a szakirodalom.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 5. /eddig ismeretlen ... 1. folyt./bzs

dr. hajzer lajos most újabb érdekes felfedezést tett. pécs egyik legrangosabb sajtóorgánuma, a német nyelvű fünf-kirchner zeitung 1888 januárjában közölte vszevolod garsin neves orosz író „jeladás”, című irását, az 1855 és 1888 között élt kitűnő novellistát csehov előfutáraként tartja számon az irodalom. a hazai fordítástörténet szempontjából kétszeresen is érdekes ez a felfedezés, az elbeszélés még garsin életében jelent meg magyarországon, holott eddig csak az „egy éj”, című irásának korabeli publikálásáról tudtak. s a pécsen közölt német nyelvű fordítás évekkal megelőzte a „jeladás”, összes magyar fordítását. /mti/

-.-

bb 6. műsorok az évfordulók jegyében - a radnóti miklós szinpad tervei

km/fe pr bzs hgy

1977. szeptember 5.

a most kezdődő évadban - a szinpad történetében először - a szó művészi értelmében is önálló társulattal kezdhetjük előadássorozatunkat - mondta keres emil igazgató az mti-nek. - természetesen nem mondunk le azokról a kiváló művészekről, fiatal előadókról sem a jövőben, akik pódiumunkon már korábban sikerrel szerepeltek.

- a szezon első felét három jelentős évforduló határozza meg: előadásokkal tisztelgünk a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója, az ady-centenáriumnak, és illyés gyula születésének 75. évfordulója előtt. a noszf 60. évfordulója alkalmából október 1-én tartjuk a bemutatóját justinas marcinkevicus: a székesegyház című drámai költeményének, amelyet gosztonyi jános rendez, s a főbb szerepekben jócskás lászlót, csikós gábort, szabó kálmánt, petrozsényi esztert, somhegyi györgyöt, és verdes tamást láthatja a közönség. ugyancsak az ünnep alkalmából az ori-val és a lapkiadó vállalattal közösen zenés irodalmi összeállítást rendezünk a szovjet irodalom című folyóirat élő mellékleteként. felujítjuk jaan kross eszt író nagy monológját, októberben kerül sor dosztojevszkij kisregényének, a szegény emberek szinpad adaptációjának premierjére.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 6. /műsorok ... 1. folyt./bzs

- illyés gyula születésnapjára az éden elvesztése címmel a magyar rádióval közösen, dorogi zsigmond szerkesztésével szervezünk műsort. az ady-centenárium alkalmából „a muszáj-herkules”, címmel ady-orfeumot viszünk színre gelléri ágnes szerkesztésében, gáspár jános rendezésében.

- bodrogi gyula szerkeszti és rendezi színpadunkon a „vigyázz a békével!”, című zenés összeállítást. klasszikus görög szerző művét is színre visszük; szophoklesz a trakhiszi nők című művét bencze zsuzsa rendezi. szeon végi bemutatónk váltogatás a magyar szatira terméséből: szatirapódium címmel kerül műsorra.

- változatlanul műsoron tartjuk azokat a rendkívül népszerű irodalmi esteket, amelyek eddig is táblás házak előtt zajlottak. rendszeresen szerepelünk az „eszmélet”, című józsef attila lexikkal, a „sem emlék, sem varázslat”, című radnóti esttel. a jelenkor irodalmát az örkény istván egypercesei, görgey gábor naplójátéka, mikszáth különös házassága, kocsis istván tárlat az utcán - bolyai estéje egyfelvonásosa és monodráma képviselik. a mai magyar költészet a garai gábor esttel és az illyés gyula produkcióval lesz jelen repertoárunkban. műsoron marad békés józsef vonalra várva, miloslav stehlik a bizalom vonala című műve is tovább játsszuk a nagyszerű minden másképpen van című karinthy estet is. e gazdag felsorolásból is kitűnik, hogy színpadunkon a hagyományos irodalmi összeállítások mellett különböző kísérleti színházi alkotásokkal, műfajokkal is találkozhatnak a nézők. a lírától a publicisztikán át a hangjátékig minden helyt kap a műsortervünkben.

- külön-külön programokkal lépünk fel továbbra is a mind népszerűbb irodalmi presszóknak: az angelikában és a lőrinci fórumban. vendégszereplést tervezünk szabadkára.

- folytatjuk önként vállalt feladatunkat: az új évadban a másfélszázadik rendhagyó irodalmi órát tartjuk majd peremkerületi iskolában. /mti/

--

- 8 -

bb 7. „jelbeszéd”, a finomhengerműben

vid bzs -cz

1977. szeptember 5.

a miskolci herman ottó muzeum kismonográfiák sorozatának ötödik köteteként most jelentette meg az egyik legrégebb borsodi gyár, az ózdi kohászati üzemek finomhengerműjében használt, ugynevezett jelbeszédre készített összeállítást. az üzemekben, különösen a zajos munkahelyeken a gyártás közben a munkások jelbeszéddel érintkeztek egymással. így kértek például vizet, mutatták az egyes munka-mozdulatokat, irányították egymás munkáját. ennek a jelbeszédnek mintegy másfélszáz változatát gyűjtötte össze vass tibor, az ózdi kohászati muzeum vezetője. a finomhengermű egykori dolgozói mutatták meg és „értelmezték”, a különböző mozdulatokat, amelyeket használtak, hiszen egymás szavát nem értették volna meg hengerlés közben.

ilyen jelek voltak többek között a hengerlésnél előforduló kifutó szál karcolását jelölő vagy a kivezetőcsövek elmozdulásából adódó üzemzavarok megszüntetésére vonatkozó jelek, csakugy, mint a kihengerelt késztermék próbavágására, vagy a gépek leállítására vonatkozó kézmozdulatok.

a hengerészek a munka közben megszokott jeleket üzemben belül más, sokszor egymás megtréfálására, is felhasználták, mint többek között, amikor mutatták, hogy a „főmester”, valamelyik munkást hivatja, vagy pedig mikor a műszak utáni szórakozásra hívták egymást. /mti/

--

bb 8. frontbetörés, fejfájás

i dg/tr pr bzs hgy

1977. szeptember 5.

az időváltozások, a hideg és melegfront-betörések fejfájást, kisebb-nagyobb panaszokat, közérzet-zavart okozhatnak - mondják a szakemberek. a meteorológiai változások biológiai hatása ma már általánosan elfogadott tény, a hatás módja azonban még nem teljesen tisztázott. minden bizonnyal nagy szerepe van a légköri elektromosságának, a levegőben lévő elektromos töltésű részecskék, ionok számának, eloszlásának, mozgékonyságának. az időjárás elsősorban az akaratunktól független, a belső szervi működéseket szabályozó vegetatív idegrendszeren keresztül hat. vannak különben egészséges emberek, akiknél a vegetatív idegrendszer egyensúlya labilis; ők a környezeti hatásokra általában élénkebben reagálnak, pulzusszámuk, vérnyomásuk ingadozik, könnyen pirulnak, sápadnak, izzadnak. az időjárással összefüggő panaszok a tapasztalatok szerint elsősorban náluk gyakoriak, míg mások a meteorológiai változásokra alig reagálnak. /folyt. köv./

- 9 -

bb 8. /frontbetörés ... 1. folyt./bzs

a főleg nyáron előforduló hidegfront-betörések nyomán gyakori az ugynevezett éreredetű fejfájás, amelynek egyik tipikus lefolyásu alakja a migrén. a fejfájás félpoldali, lüktető jellegű és általában látási zavar, hányinger kíséri. hidegfront idején gyakori a jellegtelen, tompa fejfájás is, enyhe kábultsággal, émelygéssel társulva. magas vérnyomásos betegek-nél felszökhet a vérnyomás, a zöldhályogban szenvedőknél heveny glaukomás roham keletkezhet, nyakcsigolya-meszesedésnél pedig fokozódhat a tarkótáji fájdalom.

a melegfront-betörés ugyancsak okozhat fejfájást, mégpedig elsősorban olyanoknál, akik szorongás, ideges, depresszióra hajlamos természetűek.

vigyázni kell azonban arra, hogy milyen panaszokat tulajdonítunk az időjárásnak. a szakemberek nyomtatékkal hangsúlyozzák, hogy ha valakinek gyakran fáj a feje, az időjárástól függetlenül feltétlenül forduljon orvoshoz. a fejfájás mögött ugyanis olyan bel-, ideggyógyászati, szemészeti, vagy mozgásszervi betegség is állhat, amely összefügghet a meteorológiai változásokkal, de előfordulhat az is, hogy ez a kapcsolat a frontbetörésekkel csak látszólagos. panaszainkért jogosan csak akkor okolhatjuk a változékony időt, ha az orvosi vizsgálat alapján kizárható a fejfájás szervi oka, vagy vegetatív idegrendszeri egyensúlyzavarról van szó. orvosi javaslat alapján gyógyszeres kezeléssel többnyire azonban ilyen esetben is elérhető, hogy a frontbetörést az ember kevésbé érezze meg. /mti/

-.-

- 10 -

bb 9. tilos a keverés - csak első osztályu élelmiszert szabad előrecsomagoltan forgalomba hozni

1/kf/pá/sb/pg így

1977.szeptember 5.

a belkereskedelmi minisztérium a kulturáltabb kiszolgálás, a vásárlási idő rövidítése és a bolti munka hatékonyságának növelése érdekében az előrecsomagolt élelmiszerek körének és mennyiségének állandó bővítését szorgalmazza, s ellenőrzi is a követelmény érvényesülését.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a fogyasztók többsége szívesen vásárolja az előrecsomagolt élelmiszereket, s előnyei-kért - egyenletes, jó minőségű, szép áru - hajlandó a magasabb árat megfizetni. az ellenőrzések megállapították, hogy a boltokban előrecsomagolt tökehus, húskészítmény, zöldség és gyümölcs általában megfelel a minőségi követelményeknek. többször előfordul azonban, hogy a csomagolásnál keverik az árut, ami jogos elégedetlenséget vált ki a fogyasztók körében.

a minisztérium nemrégien kiadott rendelkezése hangsúlyozta, hogy az előrecsomagolás széleskörű elterjesztésének alapvető feltétele a vásárlók bizalmának megnyerése és megtartása. ezért kötelezte a vállalatokat, a szövetkezeteket, az iparban és a boltokban előrecsomagolt élelmiszerek minőségének folyamatos és szigorú ellenőrzésére. a rendelkezés szerint tilos az áru keverése, kizárólag azonosan jóminőségű, friss és csak egész részeket tartalmazó húsz- és húskészítmények, valamint a szabványú nagyságu - zöldség- és gyümölcs hozható előrecsomagoltan forgalomba. /mti/ I. osztályu előírásainak megfelelő - egyenletesen érett és egyforma - . -

bb 11. új munkásszálló épül a miskolci pamutfonóban

vid/pg -cz

1977.szeptember 5.

megkezdtek a miskolci pamutfonóban a harmaincmillió forintos költséggel épülő 288 fős női munkásszálló alapozását. házigyári elemekből álló hatemeletes munkásszállót a borsod megyei állami építőipari vállalat készíti. az új létesítményben háromágyas szobákat és a központi épülethez csatlakozó földszinti szárnyban tv-szobát, társalgót és könyvtárat alakítanak ki. az építéssel egyidőben megkezdődött az új létesítmény butorzatának tervezése is. az új női munkásszállót várhatóan 1978-ban vehetik birtokukba a miskolci pamutfonó dolgozói. /mti/

-.-  
-11-

8309

bb 10. szabályozott légterű tárolás - meghosszabbítják a zöldség és a gyümölcs szezonját

i/dw/mm/sb/pg hgy

1977.szeptember 5.

az eddigi nyolc nap helyett egy hónapig is megőrzi frissességét raktáron az a paradicsom, - vagy más zöldség - amelyet az ugynevezett szabályozott légterű helyiségben tárolnak. erről tanuskodnak a kertészeti egyetem élelmiszertechnológiai és mikrobiológiai tanszékén folytatott sikeres kísérletek, amelyek szerint nemcsak a paradicsom, hanem mégjónéhány zöldség-gyümölcs szezonja hetekkel, sőt hónapokkal meghosszabbítható.

a különleges tárolási mód lényege, hogy a levegő természetes összetételét megváltoztatják, vagyis az oxigén arányát 21-ről 3 százalékra csökkentik, ugyanakkor a széndioxidét az alig néhány ezrelékről három százalékra növelik, s a hőmérsékletet pedig 4 fok körülire állítják. ilyen légtérben a paradicsom, a paprika és más termények légzése, életműködése lelassul, s egyúttal szűkülnek a romlást okozó mikrobák életfeltételei is. ennek eredménye, hogy a zöldség vagy a gyümölcs hosszabb ideig megőrzi eredeti frissességét.

a szabályozott légterű tárolással eddig elsősorban almát raktároztak, jelenleg budaörsön, mátészalkán és nyíregyházán várják a termést ilyen különleges tárolóházak. a sikeres kísérletek nyomán most a paradicsomra is kidolgozták a megfelelő tárolási technológiát, amit hamarosan hasznosíthatnak a mezőgazdasági üzemek. ujabban más zöldségfélék: a burgonya, a fejeskáposzta és a sárgarépa hosszabb idejű raktározásának technológiáján dolgoznak a tudományos kutatók. munkájuk eredményeként ezeknek a termékeknek is növekedhet a szezonja, ami végső soron az egészségesebb táplálkozás feltételeit teremti meg./mti/

bb 12. silótelep - előregyártott elemekből

vid/pg pr

1977.szeptember 5.

a komplex állattenyésztő telepek nyerstakarmány tárolására, mindaddig munkaigényes és költséges beruházással megvalósítható silókat építettek, amelyben többek között csalamádét, silókukoricát tartósítottak az állatok téli takarmányozására. a borsod megyei nyékládházán működő mezőgazdasági épületelem gyár a műszaki fejlesztés során előregyártott, és a helyszínen összeszerelhető elemekből alakított. ki ugynevezett nagymagasságu silótelepet.

/folyt. köv./

-12-

830 g

bb 12. / silótelep-..folyt/pg

a huszonötzör-ötven méter alapterületű és öt méteres magasságu elemekből álló cellarendszert az előzőleg elkészített beton alapokra átlag három hónap alatt lehet összeszerelni. egy silótelepen átlagosan öt cellát építenek fel, amelyekbe szállítószalagon hordják a takarmányt, melyet a betonfalak között mozgó lánc talpas traktorral, tömörítenek,, össze.  
/mti/

.-.

bb. 13. az ünnepélyes tanévnyitókával megkezdődött az új tanév - a hazafias népfront ajánlásai a szülői munkaközösségeknek

i/dg/tr/rj -cz

1977. szeptember 5.

hétfőn az ország több mint négyezer általános és több, mint félezer középiskolájában az ünnepélyes tanévnyitókával megkezdődött az 1977-78-as tanév. kedden reggel 8 órakor az előzetes adatok szerint mintegy 1 millió százezer általános iskolás és több mint 200 ezer középiskolás diák kezdi meg az órarendszerinti tanulást.

az általános iskolák első osztályaiba mintegy 150 ezer gyermeket vártak, s a tanév végén közel 120 ezren fejezik be a nyolcadik osztályt. ez utóbbi mintegy 5 ezerrel több, mint az előző tanévben volt. a júniusban végzetteknek különben 95,3 százaléka jelentkezett felsőbb iskolába, s ez az előző évi arányt 0,7 százalékkal haladja meg.

a középiskolák első évfolyamain mintegy 52 ezer diáknak jelzi az iskolacsengő a tanév kezdetét. az érettségizők száma megközelíti az 50 ezret.

ismeretes a tanév utolsó tanítási napja is. az általános iskolások június 3-án, az érettségizők május 13-án, a középiskolák I.-III. osztályosai június 10-én mennek utoljára iskolába. az írásbeli érettségi május 15-vel kezdődik. a téli szünet december 22-től január első vasárnapjáig tart, a tavaszi szünet első napja április 5. és utolsó napja április 13.-a.

/folyt. köv./  
9.15 4rj

16 1100

-13 -

bb. 13. / az ünnepélyes tanévnyitókkal... 1. folyt./rj

a hagyományokhoz hiven a hazafias népfrent az idén is ajánlásokkal fordult az iskolai szülői munkaközösségekhez, az ajánlások bevezetőjét sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára és dr. polinszky károly oktatási miniszter írta alá. a gyermeknevelés „nagy feladat, amit szocialista államunk és köznevelési rendszerünk egyedül vállalni és végrehajtani nem tud, szükség van a társadalom, de különösen a szülők közreműködésére - hangsúlyozzák. - nem nagy tetteket kérünk, hanem segítséget a hétköznapi munkában. segítsenek abban, hogy következetesen végrehajthassuk a tankötelezettségi törvényt, és minden gyermekkel lehetőleg 14 éves koráig - elvégeztessük az általános iskolát; abban, hogy az iskolaelőkészítő foglalkozásokba lehetőleg minden gyermeket be tudjunk vonni; abban, hogy a gyermekek folyamatosan, rendszeresen tanuljanak és elvégezzék feladataikat; abban, hogy minél kevesebb legyen az iskolából mulasztó és osztályokat - különösen az alsóbb osztályokat - megismételni kényserülő tanulók; abban, hogy az iskolát és a pedagógusokat nagy felelősséggel járó munkájukban megértéssel támogassák,,.

az ajánlások szólnak az iskola, a család és a szervezetek kapcsolatának fejlesztéséről, a családi nevelés fontosságáról, az edzett ifjúságért mozgalomról, az új tanév feladatairól. fontos feladat, hogy a szülői munkaközösség minden szülővel ismeresse meg az edzett ifjúságért mozgalom lényegét, értelmét és követelményeit is. a mozgalom szabályzata egyébként ma már nyomtatásban is rendelkezésre áll minden iskolában. /mti/

--

bb 14. dr. várkonyi péter államtitkár,

se-ju hgy

1977. szeptember 5.

a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke l.zamjatyinnak, a taszsz vezérigazgatójának meghívására hétfőn a szovjetunióba utazott. /mti/

--

9.35/ju

10.11.00

- 14 -

bb. 15. próbaüzem a kőbányai porcelángyár debreceni üzemében

vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

ujabb gyáregységgel gazdagodott debrecen: hétfőn reggel megkezdtek a próbaüzemelést a kőbányai porcelángyár vágóhid utcai telepén. több mint 130 millió forintos beruházással létesítették a debreceni gyáregységet, amelyben először a porcelánsajtoló üzem gépei, kemencéi és futószalagjai álltak munkába. két héttel ezelőtt gyűjtötták be a gáztüzelésű kemencéket, hogy hétfőn reggeli induláskor elérjék az égetéshez szükséges 1300 celsius - fokot. a kőbányai porcelángyár debreceni egységében mozaiklapokat, kifestültséggel porcelán szigetelőket, biztosíték patronokat és biztosíték fejeket készítenek. /mti/

--

bb. 16. új általános iskola kabán

vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

a hajduság egyik legszebb és legkorszerűbben berendezett általános iskoláját adták át rendeltetésének hétfőn délelőtt kaba nagyközségben. a több mint husz millió forintba került épületben nyolctanterem mellett torna terem és szertár is a fiatalok rendelkezésére áll. /mti/

--

bb. 19. hazaérkezett prágából

mm/rj -cz

1977. szeptember 5.

a legfelsőbb bíróság gazdasági kollégiumának dr. fekete károly elnökhelyettes által vezetett küldöttsége, amely részt vett a kgst tagországok központi gazdasági döntőbizottságai vezetőinek értekezletén. /mti/

--

10.20 rj

10.11.30

-15 -

bb 17. öt új oktatási intézmény nyitotta meg a kaput baranyában

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

baranya megye öt új oktatási intézménnyel gyarapodott a tanévnyitás alkalmából: négy általános iskolával és egy gyógyítva nevelő iskolával. az új intézmények együttesen 130 millió forintba kerültek. pécs legfiatalabb városrészében, Lvov-kertvárosban, tizenhat tantermes iskola készült el. létrehozásában részt vettek pécs szovjet testvérvárosának - az ukrainai Lvovnak - az építőmunkásai is. az intézményben mintegy ezer diákot oktatnak. a pécsi tanárképző főiskola új gyakorló iskolát kapott, mivel a régi már nem felelt meg a főiskola megnövekedett feladatainak, a hallgatók nagyobb létszámának, a tizenhat tantermes intézmény első részét már tavaly elfoglalhatták a gyerekek, teljes egészében a mostani tanévnyitóra készült el. szigetváron tizenkét tantermes, napközi otthonos iskola, szentlőrincen pedig nyolc tantermes iskola nyitotta meg a kaput. mohácson elkészült az ország legkorszerűbb gyógyítva nevelő /kisegítő/ iskolája, amelyben 250 gyermekkel foglalkoznak a pedagógusok. az új intézmény magába foglalja a tizenkét elméleti és gyakorlati tantermmel rendelkező iskolát, s az ugyancsak tizenkét hálótermes kollégiumot, valamint a könyvtárat, a tornatermet, az orvosi szobát. a gyarapodás örömeibe azonban öröm is vegyül: nem készült el a pécsi középiskolás kollégium. a tervek szerint a tanévvel együtt nyitotta volna meg a kaput a négyszáz személyes diákotthon, de a munkák nem fejeződtek be kellő időre. emiatt csak októberben fogadhatja a kollégium a város középiskolás diákjait. /mti/

.-.

bb 18. a nemzetközi autós emlékmenet budapesti programja

t ug/-ju -cz

1977. szeptember 5.

hétfőn folytatódott a nemzetközi autós emlékmenet résztvevőinek budapesti programja. reggel a magyar partizán szövetségbe látogattak el a delegáció vezetői, ahol fehér lajos a szövetség elnöke, markó imre, a szövetség titkára és kiss lajos vezérőrnagy az mhsz főtitkára fogadta a vendégeket. fehér lajos pohárköszöntője után elvtársi, baráti beszélgetés kezdődött a magyar munkásmozgalom veteránjai és a vendégek között. felelevenítették a nagy októberi szocialista forradalom és más harcok emlékeit, amelyekben a végső győzelmet a nemzetközi proletáriátus aratta.

/ folyt. köv./

10.30/ju

10.30

- 16 -

bb 18. / a nemzetközi ... 1. folyt./-ju

a kora délelőtti órákban a nemzetközi autós emlékmenet delegációinak vezetői a parlament épületét tekintették meg, majd a kommunista istjusi szövetség központi épületében borbély gábor a kisz kb titkár a fogadást adott a vendégek tiszteletére.

/ folyt. köv./

bb 20. ötezerrel több általános iskola pest megyében

vid/gö/be-ju -cz

1977. szeptember 5.

az új tanév kezdetén, hétfőn 102.047 - a tavalyinál ötezerrel több - általános iskola kezdte meg tanulmányait pest megyében. köztük 14 ezer első osztályos tanuló. az ország legnépesebb megyéjében jól felkészültek a tanévre: csaknem 90 új tanterem épült, a meglévőket pedig, sok helyen a patronáló üzemek, szocialista brigádok segítségével kicsinosították. többek között üllőn 16, dömsödön 8, galgamácsán 6, szokolyán 4 tantermes új iskolában kezdik az évet a gyerekek. vecsésen a tanévnyitón avatták fel az általános iskola hattantermes új épületszárnyát.

kisebb mértékben növekedett a gimnáziumi és a szakmunkás-tanulók száma is. a megye középiskoláiban 8287-en, a szakmunkás-képző intézetekben pedig 7100-an tanulnak. a gimnáziumi oktatás több új ágazattal gyarapodott. dabason postaforgalmi szakközépiskola kezdte meg működését, aszódon ipari, pilisvörösváron közgazdasági, budakeszin pedig testnevelési szakosított osztály létsült. ezen kívül több ezer megyei fiatal tanul a főváros gimnáziumaiban és szakmunkásképző intézeteiben. /mti/

.-.

bb 21. budapesten a belgrádi tanács küldöttsége

k -don/gk-ju -cz

1977. szeptember 5.

zsivorad kovacsevicsnek, a belgrádi tanács elnökének a vezetésével hétfőn reggel budapestre érkezett a jugoszláv fővárosi tanácsi küldöttsége abból az alkalomból, hogy szeptember 6. és 12. között belgrádi hét lesz budapesten.

/ folyt. köv./

10.37/ju

10.37

- 17 -

bb 21. / budapesti ... 1. folyt./-ju

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a tanács több más vezetője fogadta. ott volt dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 22. rendőrségi hírek

s-ju -cz

1977. szeptember 5.

borsod megyében, legyesbénye külterületén vaskó lászló 33 éves gépkocsivezető, bekecsi lakos személygépkocsival az árokba hajtott és felborult. a baleset következtében utasa czider istván 23 éves tsz-tag, legyesbényei lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. vaskó lászló vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és műszaki szakértő bevonásával továbbvizsgálja a balesetet.

miskolc belterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező ferenc tiber 22 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerékpárjával orosz lászló 15 éves tanuló, miskolci lakos segédmotoroskerékpárosnak ütközött, a baleset következtében orosz lászló olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. ferenc tiber könnyebb sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint ferencz tiber nem adta meg az elsőbbséget, a rendőrség továbbvizsgálja a balesetet.

szeged és algyő közötti utszakason kéri istván 35 éves segédmunkás, zákányszéki lakos személygépkocsijával egy utmentifának ütközött, melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

vas megyében, vámoscsalád és répcelak közötti utszakason molnár zsigmond 44 éves gépkocsivezető, szombathelyi lakos személygépkocsijával az árokba borult és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, a 67 éves radi istván, szerencsi lakos a helyszínen meghalt. molnár zsigmond súlyos, másik utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint molnár zsigmond szabálytalanul előzött. a baleset vizsgálatát továbbfolytatja a rendőrség.

/ folyt. köv./

10.50/ju

10/1130

- 18 -

bb 22. / rendőrségi ... 1. folyt./-ju

a baranya megyei szentlőrincen az állami gazdaság majláthpusztai üzemegységében samu istván 35 éves gépkocsivezető tésenyi lakos tehergépkocsival tolatás közben elütötte gergics józsef 58 éves kubikos, drávasztári lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

borsod megyében mályi község belterületén magasházi györgy 19 éves miskolci lakos személygépkocsival elütötte haraszty béla 56 éves nyugdíjas, mályi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint magasházi györgy figyelmetlenül vezette a személygépkocsit. a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezését folytatja a baleset vizsgálatát.

győr megyében, tét község belterületén egy személygépkocsi elütötte idei klára 10 éves tanuló, helyi lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kislány egy álló busz előtt szaladt a személygépkocsi elé.

veszprém megyében dabronc község belterületén takács sándor 20 éves máv-dolgozó, helyi lakos motorkerékpárjával a leeresztett vasuti sorompónak ütközött, melynek következtében takács sándor a helyszínen meghalt. utasa csalló erika 18 éves adminisztrátor, dabronci lakos pedig súlyos sérülést szenvedett.

veszprém megyében tapolca külterületén tóth józsef 28 éves vontatóvezető, szentbékai lakos pótkocsis vontatóval egy személygépkocsinak ütközött, melynek utasai közül szántai lászló 35 éves, tapolcai lakos a helyszínen meghalt. a 40 éves varga lajos badacsonytomaji lakost életveszélyes, két utast pedig könnyű sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth józsef nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak. a rendőrség tóth józsef őrizetbevétele mellett továbbfolytatja a baleset vizsgálatát.

komárom megyében, réde község külterületén polgár ferenc 30 éves hegesztő, rédei lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött egy motorkerékpárral, melynek vezetője bruzsinszki magdolna 24 éves laboráns, komáromi lakos a helyszínen meghalt. utasát súlyos sérüléssel szállították kórházba. a személygépkocsi két utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint polgár ferenc figyelmetlenül vezette személygépkocsiját, a rendőrség vizsgálat folyik.

x x x

/ folyt. köv./

11.00/ju

10/1130

- 19 -

bb 22. / rendőrségi ... 1. folyt./-ju

a hét végén 130 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 14 halálos, 59 súlyos, 57 könnyű sérüléssel kimentelű volt. /mti/

--

bb 23. vas-, gyémánt- és aranydiplomák - egyetemi tanévnyitók Sopronban és mosonmagyaróvárott

Vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

győr-sopron megye két egyetemén hétfőn tartották az ünnepélyes tanévnyitót. a soproni erdészeti és faipari egyetemen dr. káldy józsef rektorhelyettes ünnepi beszéde után átadták a vas, a gyémánt és az aranydiplomákat. vasdiplomát egy, gyémántdiplomát 9, aranydiplomát pedig 20 egykori hallgató kapott. megjutalmazták a kitűnő és a jeles rendű hallgatókat és tanulmányi emlékérmeket is átadtak a legjobbaknak. az új tanévben az egyetemen 45 erdész és 41 faipari elsőéves mérnök hallgató kezd meg a tanulást.

a soproni tanévnyitó kedves színfoltja volt az egyetem botanikus kertjében dr. fekete zoltán mellszobrának megkoszorúzása. a száz éve, 1977-ben született tudós az erdőrendezéstan tanszéket több mint 3 évtizeden át vezette, s haláláig - 1962-ig - aktív munkát fejtett ki. levelező tagja volt a magyar tudományos akadémiának és a finn erdészeti tudományos társaságnak.

hétfőn tartották a tanévnyitó ünnepségét a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán is. az ünnepi megnyitót dr. varga jános rektor tartotta. az egykori hallgatók közül ketten vas-, tizenhatan pedig aranydiplomát kaptak. /mti/

--

11.30/ju

12.45

- 20 -

bb 30. kádár jános fogadta osvaldo dorticost

S-ju -cz

1977. szeptember 5.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn, a kb székházában fogadta dr. osvaldo dorticost, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagját, a kubai köztársaság miniszterelnök helyettesét, aki az mszmp kb és a kormány meghívására baráti látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szivélyes, elvtársi légkörű találkozáson részt vettek: lázár györgy, a minisztertanács elnöke, huszár istván miniszterelnökhelyettes, a politikai bizottság tagjai. jelen volt jose antonio tabares del real, kuba budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 24. talajvizsgáló laboratórium kezdte meg működését mosonmagyaróvárott

Vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

korszerű, a legújabb vizsgálati műszerekkel, automatikus berendezésekkel felszerelt laboratórium kezdte meg működését hétfőn mosonmagyaróvárott. a laboratórium a helyes talajerőgazdálkodást van hivatva elősegíteni. évente 200 ezer hektárt tudnak megvizsgálni, nagy alapossággal. a vizsgált területről 30 ezer talajmintát vesznek, s azt a laboratóriumban gondosan elemzik.

a laboratórium működésének gyakorlati haszna elsősorban abban lesz, hogy adatai alapján a gazdaságok a talajadottságoknak legjobban megfelelő növényeket termeszthetik földterületeiken. ez a második laboratórium az országban, amely hivatva van szolgálni a korszerű talajerőgazdálkodást. a laboratórium kutatói, munkatársai szoros munkakapcsolatot tartanak a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karával. az egyetemen folyó kutató, kísérleti munka tapasztalatait felhasználják vizsgálataiknál. /mti/

--

11.35/ju

12.45

- 21 -

bb 25. megnyilt a fidem 17. kongresszusa

t ma/fe-ju -cz

1977. szeptember 5.

egy héti tartó nemzetközi esemény színhelye a budavári palota: a magyar nemzeti galériában tartják szeptember 5-10 között a nemzetközi éremszövetség 17. kongresszusát. hétfőn a megnyitó ünnepségen jelen volt római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, kiss istván, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke, a művészeti, művelődési élet számos képviselője. ott volt giannone professzor, a fidem al-elnöke és claude arthus-bertrand, a fidem főtitkára, valamint a diplomáciai testület több tagja.

pozsgay imre kulturális miniszter köszöntötte a kongresszus résztvevőit: negyedszáz ország, 260 képviselőjét, köztük éremművészeket és -szakértőket, nemzeti bankok és pénzügyek vezetőit. hangsúlyozta: a fidem budapesti kongresszusa és a nemzetközi éremkiállítás a magyar éremművészet nemzetközi elismerését, nagyrabecsülését bizonyítja. lars o. lagerqvist, a fidem elnöke és pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója megnyitó beszédében megtartotta a négy évtizedes nemzetközi szervezet tevékenységét. a kongresszus két szekcióban munkáléseken folytatja munkálatait. magyar és külföldi szakemberek előadásokat tartanak a hagyományos és új törekvések a modern éremművészetben, az éremművészet és a művelődéstörténet, a numizmatika és az éremművészet témákról. a vendégek ellátogatnak majd muzeumokba, megismerkednek majd a főváros nevezetességeivel. /mti/

--

bb 26. gyermektragédia

s-ju -cz

1977. szeptember 5.

szedlák lászló 8 éves tanuló, budapesti lakos a gellért-hegy oldalán nem a kijelölt úton közlekedett, hanem a sziklakon keresztül mászott, miközben megcsuszott, lezuhant. a kisfiú a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

11.45/ju

- 22 -

bb 27. vetik a rozst szabolcsban

Vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

szabolcs-szatmár megye homokos területein gazdálkodó termelőszövetkezeteiben - az elmúlt évekhez hasonlóan szeptember elején ez évben is megkezdték a rozs vetését. a megye nyírségi részén régi hagyományai vannak a rozs termesztésnek, viszonylag nagy területen termelik ezt a kenyérgabonafajtát. a tervezett 105 ezer hektár halászosból kb 28 ezer hektárt az idei őszön is rozssal vetnek be. sok évi tapasztalat bizonyítja, hogy a korai vetésből várhatnak jó termést, mert ha a növény még ősszel megerősödik, a téli hidegek nem tehetnek benne nagy kárt. a vetőmaggyártás már korábban megkezdődött, az időjárás is kedvezett e munkának, a gazdaságok ezt jól ki is használták. a baktalórántházi dózsa tsz-ben a tervezett 400 hektárból 80 hektáron már földbe került a rozs magja. ha teljes géppárral dolgoznak, naponta 50-60 hektárt vetnek be. vetik a rozst nagykállóban, bökönyben, balkányban, leveleken, ajakon és még számos településen. a nyírbátori új barázda tsz-ben pedig, a lucermatelepítés és a 100 hektár repce vetésének befejezése után, kedden látnak hozzá az előirányzott 800 hektáros rozs vetéséhez. /mti/

--

bb 29. nagyarányú társadalmi összefogás szombathelyen új óvodák létesítésére

Vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

szombathelyen, évek óta kiemelt feladat a gyermekintézmények, elsősorban óvodák építése. a városi tanács ennek megfelelően a saját anyagi erején túl, a lehetőségen belül széleskörű társadalmi összefogással is igyekszik a meglévő óvodai elhelyezési gondok megoldására, új óvodák létesítésére.

a megyeszékhelyen a tervidőszakban 1250 új óvodai helyet létesítenek. az „óvodai program”, végrehajtását, a fejlesztési célok megvalósítását, a városi pártbizottság, a szakszervezetek, az üzemek, vállalatok, jelentős mértékben segítik. az üzemek, vállalatok mintegy 45 millió forint fejlesztési alap átadásával, s a dolgozók nagyarányú társadalmi munkával vesznek részt a gyermekintézmények építésében.

/ folyt. köv. /

11.55/ju

- 23 -

bb 29. / magyarányu ... 1. folyt./-ju

a tervezett óvodai fejlesztések közül a derkovits lakótelepen már elkészült egy száz személyes, a joskar olai városrészen épül egy 150 személyes új intézmény. folyamatban van a herényi és a szentkirályi peremkerületi óvodák bővítése, s még az idén megkezdik a maros utcai száz, valamint a jáki uti és a krudy gyula utcai 200-200 személyes óvodák építését. új gyermekintézménnyel gazdagszik még ebben a tervidőszakban a petőfi sándor utca és az oladi városrész is.

a felmérések szerint szombathelyen, az ötödik ötéves terv végén, a meglévő óvodák 110 százalékos kinasználtsága mellett, a jelentkezők 97 százalékát tudják majd fogadni. /mti/

--

bb 28. tokaji jános,

mm-ju -cz

1977. szeptember 5.

a magyar partizán szövetség tagja 66 éves korában elhunyt. bucsuztatása szeptember 8-án délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb 35. afrika-történészek tanácskozása budapesten

s-ju -cz

1977. szeptember 5.

hétfőn megkezdődött a szocialista országok afrika-történészeinek négynapos munkacsoport ülése budapesten. a szocialista országok tudományos akadémiáinak sokoldalú együttműködési programja keretében szervezett rendezvény résztvevői ellátogatnak dunaföldvárra is, ahol szeptember 7-én magyar lászlónak, a neves afrika-kutatónak az emléktábláját avatják annak az iskolának a falán, amelyben 1825-1829 között tanult. /mti/

--

12.00/ju

Tó 12.00

- 24 -

bb. 32. tucatnyi vállalat segít 120 komlói munkáslakás felépítésében

Vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

komlón új színnel gazdagodik a háromévtizedes városépítés története. tucatnyi vállalat fogott ugyanis össze 120 munkáslakás megvalósításáért.

volt idő, amikor egyszerre több nagyvállalat dolgozott a helyszínen, hogy rövid idő alatt ezerszámra építsenek otthonokat az ország minden részéből érkező bányászoknak. később a tempó lassult s egyedül a tolna megyei áév maradt generálépítőként, amelynek viszont számos nagy megbízatása miatt az újból fellendült bányáslakás építéshez nincs elegendő kapacitása. hasonlóképpen megnövekedett pécsi feladatai miatt nem vonult komlóra a baranya megyei áév sem.

a városi tanács kezdeményezésére és szervezésével oldódott meg a két hatvanlakásos ház sorsa: a panelelemeket a somogy megyei, a térelemloggiákat és a vizesblokkokat a baranya megyei állami építőipari vállalat szállítja. a szerelésüket terven felül a tolna megyei áév vállalta. a szakipari munkák elvégzésére - amire egyik „nagyinak”, sem futotta erejéből - a tanács a helybeli üzemek segítségét kérte. a felhívásra tizenkét cég mondott igent: a városgazdálkodási vállalat, a vízmű, a földtani kutató-furó vállalat, a kőbánya, a mecseki szénbányák karbantartó üzeme, a volán, a carbon, a hidépitő, az aknamélyítő, a távfűtő vállalat, az áfész és a sásdi építőipari szövetkezet. alvállalkozóként szerelik a villanyt, vizet, fűtést, hőközpontot, festenek, mázolnak, jórészt „rejtett”, kapacitásból. nem kevesen kételkedtek, hitetlenkedtek a kezdeményezés sikerében. a valóság: a szilvási városrészben áll az első 60 lakásos ház, az év végén elfoglalható. a másodikat szerelik és jövő nyáron lesz beköltözhető. figyelemre méltó az is, hogy a végzett munka kifogástalan.

a komlói alvállalkozók mindegyike egy-egy lakást kap a közreműködés fejében, további lakásokat pedig a végzett munka arányában. így jól jár a város, a vállalatok, az otthonra váró munkások.

az akció a jövőben is szerepet kap a városépítésében, ami új vonással erősíti komló szocialista jellegét. /mti/

--

11.55 rj

Tó 13.00

-25 -

bb. 33. Óbuda új gyermekintézménye

t/mm/me/rj -cz

1977. szeptember 5.

Új iskolában kezdték meg az 1977-78-as tanévet a harrer páli lakótelepi gyermekek. Immár lakásuk közelében tanulhatnak, s nem mennek naponta a kerületbeli más iskolákba, ahol egyre kevesebb a hely a sok gyermek számára. A 31 millió forintos beruházást a szabolics megyei építőipari vállalat - a csepeli vasmű dolgozóinak a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára meghirdetett versenyfelhívására válaszolva - fél évvel határidő előtt valósították meg. A 16 tantermes épületben van tornaterem, ebédlő, úttörőszoba és külön iskolai könyvtár, amelynek állományát a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülete 500 kötettel alapozta meg. A berendezésre csaknem kétmillió forintot költött a tanács. A hétfői tanévnyitó ünnepségen mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésosztályának vezetője adta át Óbuda korszerű gyermekintézményét félezer általános iskolai tanulónak. /mti/

--

ügy

Lfö

bb. 34. Vasdiplomás pedagógus egerben - új tantermekkel bővült az iskolai hálózat heves megyében

vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

Heves megye általános iskoláiban a hétfői tanévnyitással 34.000 általános iskolás kezdte meg tanulmányait, a középiskolákban pedig 13.000-en tanulnak tovább. Az oktatás feltételei tovább javultak, számos tanteremmel bővült az iskolai hálózat. A hevesi körzeti általános iskola az idén nyolc tanteremmel gazdagodott. Az egri 212. számú ipari szakmunkásképző intézet is új épülettel bővült, amelyben négy tanterem is helyet kapott.

Egerben az 1-es, valamint a 10-es számú általános iskola tanévnyitó ünnepségén köszöntötték azokat az idős nyugdíjas pedagógusokat, akik 50-60 illetve 70 éve kaptak tanítói diplomát. Tóth Miklós nyugdíjas tanítónak vasdiplomát, Bóta József nyugdíjas tanítónak pedig gyémántdiplomát adták át. Aranydiplomát kapott Bartók Sándorné, Bakos Aladár, Galánfi Sándorné, dr. Godál Gyuláné és Székely Istvánné. /mti/

--

12.00 rj

101310

-26 -

bb. 31. tanévnyitó az állatorvostudományi egyetemen

mm/rj 1e -cz

1977. szeptember 5.

Az állatorvostudományi egyetem hétfői tanévnyitó ünnepségén dr. Kovács Ferenc akadémikus, az egyetem rektora tiszteletbeli doktorrá avatta Joachim Beer professzort, az NDK állatjárványkutató intézetének igazgatóját. Az egyetem által alapított „dr. Marek József emlékérem”, kitüntetésben részesült dr. Nyiredy István nyugalmazott egyetemi tanár, az állatorvostudományok doktora, dr. Landy László nyugalmazott körzeti állatorvos, dr. Várnagy László rektorhelyettes és dr. Fodor László gazdasági főigazgató.

Az ünnepségen jelen volt dr. Romány Pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és király Andrásné, a budapesti pártbizottság titkára. /mti/

--

bb. 36. vándormozi, munkás filmnapok fejér megyében

vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

Szeptembertől külön vetítőautó járja a fejér megyei munkásvárosok szállóit, a bejáró dolgozók falvait és a peremkerületi művelődési házakat. A „munkás vándormozi”, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából szovjet és magyar munkástárgyú filmeket mutat be a szakszervezeti bizottságok és a munkásszállók kulturfelelőseinek szervezésében. A vándormozi emellett iskolai és óvodai filmvetítéseket is tart Dunaujvárosban és a dunaujvárosi járás községeiben.

A fejér megyei moziüzemi vállalat a megye négy munkás-településén szeptemberben munkás filmnapokat is rendez. A sorozat szeptember 8-án Dunaujvárosban kezdődik az „Egyetlenem”, című szovjet filmmel, majd az „Ékezet”, és az „Egy pikoló világ”, című munkástárgyú magyar filmekkel folytatódik. Székesfehérváron szeptember 22-én kezdődnek a munkás filmnapok, a megyeszékhelyen a „Riasztólövés”, a legenda a vonaton”, című magyar és „A leszámolás napja”, című szovjet filmeket mutatják be. A két városon kívül szeptemberben Kincsesbányán és Mórton is megrendezik a munkás filmnapokat. /mti/

--

12.08 rj

101310

-27 -

bb. 37. bajai kukoricatermesztési rendszer külföldi sikere

vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

Jól sikerült a bajai kukoricatermesztési rendszer külföldi bemutatkozása. az itthoni bizonyítás után az idén a szovjet moldáviai csadür lungai körzetben, és a bulgáriai razgrad megyében „vizsgálják” a rendszert. a moldáviai kolhozok földjén 800 hektáron sikerült honosítani a módszert, amellyel jóval nagyobb a hozamigéret - 30-40 százalékkal több - az ottani kukoricatermőföldekénél. a bajaiak, csakugy, mint itthon, a moldáviai földeken is pontos talajtérképet készítettek a takarmánynövénynek, s a vetéstől a betakarításig irányítják a munkát. hasonló felkészüléssel fogtak a bulgáriai kukoricatermesztéshez is, ahol az ideai aszály ellenére, szintén eredményes a bemutatkozás. ezek után mindkét helyen lehetőség van a rendszer terjeszkedésére. erre készülve, fajtaösszehasonlító táblákat alakítottak ki a baráti országok földjein, hogy a jövőben az ottani éghajlatnak leginkább megfelelő kukoricafajták kerüljenek nagyüzemi termelésre. a rendszer komplettizálására is igény van: a moldáviai földeken jövőre már búzát, napraforgót és szóját természetesen a kukorica társnövényeként a bajaiak irányításával. /mtl/

--

bb. 38. új iskolák fejér megyében

vid/rj -cz

1977. szeptember 5.

Három új oktatási intézménnyel gazdagodott fejér megye az új tanévben. velencén hétfőn adták át rendelkezésének az új kiegészítő iskolát, ahol 240 szellemileg sérült, 6-14 éves diákok tudnak korszerű körülmények között oktatni, nevelni. a kétszintes épületben tizennégy tanterem, nyolc nagyobb foglalkoztató terem, játék és uttorószobák, tornacsarnok, műhelyek várják a gyerekeket. az épülethez éttermet és konyhát is építettek. az általános iskolát elkezdőknek előkészítő osztályokat indítottak, ahol az iskolai évekre készítik fel a szellemileg sérült hat-hét éveseket. a hatvanhétmillió forintos költséggel épített kiegészítő iskola és tanulóotthon ideális körülményeket biztosít a gyerekeknek, ötágyas, kényelmes hálóokban helyezték el őket. az új oktatási intézményhez pedagóguslakásokat is építettek. a kiegészítő iskola régi gondot enyhít fejér megyében: a régi intézményben ugyanis már korszerűtlen körülmények között, rendkívül zsúfoltságban voltak kénytelenek oktatni, nevelni a szellemi sérült kicsinyeket.

/folyt. köv./

12.15 rj

16130

-28 -

bb. 38. / új iskolák... 1. folyt./rj

Székesfehérvárott építőipari szakmunkástanuló intézetet avattak, az ötszázharminc négyzetméter alapterületű, kétszintes épületben négy tanterem, valamint kőműves és festő tanműhely várja a fiatalokat. az új intézmény építéséből a szakmunkástanulók is kivették részüket, s ennek köszönhető, hogy a korszerű épületet négy és félmillió forintos költséggel „hozták tető alá”. az új intézményben 450-500 fiatal sajátíthatja el a szakmát.

Beköltöztek már a fiatalok székesfehérvár új diákszállójába, a 620 férőhelyes korszerű József Attila fiukollégiumba. a háromszintes épületben tanuló-hálók, nagy színházterem, klubszobák, társalgók, a pincében kondíció terem várják a fiatalokat. az új létesítmény építésére ötvenhétmillió forintot költöttek. nemcsak a város középiskolásainak, hanem a Jákó József földmérési főiskola hallgatóinak is szállást ad. /mtl/

--

bb. 39. időjárásjelentés

rj -cz

1977. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 5-én 13 órakor:

folytatódik a száraz, meleg idő!

európa északi és északnyugati partvidékén az egymást 15-20 óránként váltogató óceáni léghullámok már napok óta szeles és igen változékony időt okoznak. a kontinens többi részén viszont tulnyomóan napos és száraz az időjárás. a kárpát-medencében a következő 36 órában sem lesz lényeges változás az időjárásban.

hazánkban mind vasárnap mind hétfőn délelőtt tulnyomóan derült, száraz és meleg idő volt, csak időnként növekedett meg kissé a felhőzet. a dunántúlon vasárnap egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű csapadékot adó záporosó is előfordult. vasárnap a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 26 és 31 fok között váltakozott. hétfőn hajnalra 8 és 17 fok közé süllyedt a hőmérséklet, de 11 órakor már ismét 21-27 fokot mértek.

/folyt. köv./

13.40 rj

16130

-29 -

bb. 39. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.3 fok volt. ez 3,3 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma délebbente budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor síófoknál 22 fokos volt.

a várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet számottevő csapadék nélkül, napközben kissé megélénkülő északias szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 11-16, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-29 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

általában kevés felhő, csak néhány helyen jelentős mennyiségű csapadék, a meleg idő tovább tart.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-16 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékaán várható

a duna vízállása budapestnél 300 cm, a hőmérséklet 19.4 fok.

/mt1/

--

bb 41. gyorsítják a beruházásokat a jubileumi munkaversenyben - nagyszabású felújítás a komáromi kőolajipari vállalatnál

Vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

hétfőn leállították a komáromi kőolajipari vállalat legnagyobb üzemét, hogy 16 évi szakadatlan termelés után teljesen felújítsák a berendezéseket és növeljék a kapacitást. többek között ndk gyártmányú csőkemencét, szovjet típusú sómentesítő berendezést szerelnek fel, kicserélik a műszereket és mintegy 16 kilométer hosszan új kábeleket helyeznek a föld alá. a 100 millió forint értékű beruházással ötven százalékkal, évi egymillió tonnáról másfél millió tonnára növelik az üzem teljesítményét. a nagyszabású munka zöme a vállalat dolgozóira hárul, de rajtuk kívül a dunántúli kőolajipari gépgyár, a hőtechnikai vállalat és a villanyszerelőipari vállalat munkásai is bekapcsolódtak a beruházás kivitelezésébe. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére együttesen felajánlották, hogy az előírtnál két héttel korábban, már október közepére befejezik a kőolajfeldolgozó felújítását.

/ folyt. köv./

12.50/ju

12/14<sup>10</sup>

- 30 -

bb 41. / gyorsítják ... 1. folyt./-ju

ugyancsak nagy ütemben dolgoznak a komáromi kőolajipari vállalat benzinreformáló üzemének felújításán. az 1964-ben épített üzem berendezései is nagymértékben elhasználódtak, elavultak, sürgetővé vált teljes felújításuk. az eredeti tervek szerint 1977. december végére kell befejezni a benzinreformáló rekonstrukcióját. a vállalat szocialista brigádjai azonban az októberi forradalom tiszteletére vállalták, hogy november 1-re befejezik a szereléseket és átadják az üzemet termelésre. kezdeményezőikhez csatlakoztak a felújításon dolgozó külső kivitelező vállalatok munkásai is. az előírt szerelések 60-70 százalékát már befejezték, s így az eddigi munka garanciát jelent arra, hogy két hónappal korábban megkezdhetik az évi 150.000 tonna teljesítményű reformáló üzemben a magas oktánszámú benzinek előállítását. a berendezések felújításával egyidejűleg külföldi szabadalom adaptálásával új technológiát vezetnek be. ennek hatására a gépegységek kisebb megterheléssel az eddiginél jobb minőségű terméket állítanak majd elő. /mt1/

és

--

bb 42. elhunyt balázs sándor

Vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

balázs sándor a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, az agrár butorgyár nyugdíjas igazgatója 74 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. temetése szeptember 6-án délután 4 órakor lesz az egeri kisasszony temetőben.

az mszmp heves megyei és eger városi bizottsága.

/mt1/

--

12.55/ju

12/14<sup>10</sup>

- 31 -

bb 43. nagyjavítás kezdődött a tiszai vegyi kombinát olefin gyárában

vi-ju -cz

1977. szeptember 5.

nagyjavítás kezdődött hétfőn leninvárosban a tiszai vegyi kombinát olefin gyáregységében. a husznaposra tervezett munkában mintegy nyolcszázötvenen, a gyár karbantartói, a gyár és gépszerelő-, a szigetelő-, és a hőtechnikai vállalat szakemberei, valamint külföldi szakértők is részt vesznek.

a munka során az előre elkészített hálóterv alapján mintegy háromszázötven technológiai egység javítását és szerelvényeinek átvizsgálását végzik el, közte a megközelítően száz méter magas, négy és fél méter átmérőjű kolonnákat, valamint a pirolizis kazánrendszereket.

a nagyjavítás idején tartják meg a nagynyomású berendezésekhez szükséges hatósági vizsgálatokat. a tiszai vegyi kombinát olefinüzemének javítási idején kerül sor a polietilén gyár javítására is. az alapanyag - az etilén - szolgáltatásának szünete alatt végzik el a szovjetunióbeli kalusi kombinát polivinil-klorid gyárának nagyjavítását is. köztudott ugyanis, hogy a leninvárosi gyár biztosítja a szovjet-magyar olefinegyezmény alapján a két gyár között megépített csővezetéken a szovjet műanyaggyár részére az alapanyagot.

a tiszai vegyi kombinátban a most megkezdődött nagyjavításra összesen mintegy nyolcvanmilliót költenek. /mti/

felhasználható: 18. óra után!

bb 44. ,, bucsu a cigányteleptől,, - révész tamás kiállítása székesfehérvárott

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

,, bucsu a cigányteleptől,, címmel révész tamás fotokiállítását nyitották meg hétfőn székesfehérvárott, a velinszky lászló uttoró és ifjusági házban. a tárlat az eltűnőben levő cigánytelepek életét, a cigányok sajátos életmódját mutatja be művészi felvételeken. /mti/

13.00/ju

-. -

- 32 -

bb 40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig :

-ju -cz

1977. szeptember 5.

1. nemzetközi költőtalálkozó budapesten
2. új programok a kodály intézetben
3. kossuth könyvkiadó újdonságai
4. nemzetközi játékiállítás budapesten
5. ismeretlen garsin-fordítás
6. a radnóti miklós színpad tervei
7. ,, jelbeszéd,, a finomhengerműben
8. frontbetörés, fejfájás
9. a belkereskedelmi minisztérium rendelkezése /1-es jav./
10. szabályozott légterű tárolás
11. új munkásszálló épül miskolcon
12. silótelep - előregyártott elemekből
13. ünnepélyes tanévnyitók
14. dr. várkonyi péter államtitkár a szovjetunióba utazott
15. próbaüzem a kőbányai porcelángyár debreceni üzemében
16. új általános iskola kabán
17. öt új oktatási intézmény baranyában
18. nemzetközi autós emlékművet
19. hazaérkezett prágából a legfelsőbb bíróság küldöttsége
20. ötezerrel több általános iskolás pest megyében
21. budapesten a belgrádi tanács küldöttsége
22. rendőrségi hírek /2-es jav./
23. egyetemi tanévnyitók győr-sopronban
24. talajvizsgáló laboratórium
25. megnyitott a fidem 17. kongresszusa
26. gyermektragédia
27. vetik a rozst szabolcsban
28. elhunyt tokaji jános
29. társadalmi összefogás új óvodák építésére
30. kádár jános fogadta osvaldo dorticost
31. tanévnyitó az állatorvostudományi egyetemen
32. komlói munkáslakásépítés /3-as jav./
33. új gyermekintézmény óbudán /4-es jav./
34. új tantervek hevesben
35. afrika-történelem tanácskozása budapesten
36. munkás filmapok fejér megyében
37. bajai kukoricatermesztési rendszer külföldi sikere
38. új iskolák fejér megyében
39. időjárásjelentés
40. hírjegyzék

13.20/ju

-. -

- 33 -

bb 45. ifjumunkás napok tatabányán

vid/kz-ju -cz

1977. szeptember 5.

hétfőn megnyitották a 6. tatabányai ifjumunkás napokat. csaknem 6.000 munkásfiatal dolgozik a bányászváros üzemében, s az ő részükre állított össze érdekes programot a városi kizs-bizottság. többek között szakmai vetélkedőt, színházi előadást, hangversenyt, politikai kabarét és különféle találkozókat rendeznek. több száz fiatal szakmunkás áll munkába ezekben a napokban, s a gyárak, üzemek kollektívái megszervezik ünnepélyes fogadtatásukat, a még pályaválasztás előtt álló fiatalokat pedig üzemi látogatásokra invitálják.

az ifjumunkás napok alatt több alkalommal is fórumra hívják a fiatalokat, hogy a város vezetői válaszoljanak kérdéseikre. megrendezik például a lányok-fiatalasszonyok, a fiatal műszakiak és a munkás ifjvezetők fórumát. /mti/

--

bb 46. az őszi feladatokról tanácskoztak a máv miskolci igazgatóságához tartozó szocialista brigádok képviselői

vid/kz-ju hgy

1977. szeptember 5.

az őszi szállítási feladatokról tanácskoztak hétfőn miskolcon a máv miskolci igazgatóságához tartozó szolgálati főnökségek, a forgalomhoz, vontatáshoz és más szakágakhoz tartozó szocialista brigádok képviselői. dr. pásztor pál, az igazgatóság vezetője vitaindításában elmondotta többek között azt, hogy az év hátralévő négy hónapjában megközelítőleg kilencmillió tonna árut kell elszállítani - csaknem annyit, mint az eltelt nyolc hónap alatt. az ásványolaj, a műtrágya, továbbá a cukorrépa mellett 1,8 millió tonna szén, 1,3 millió tonna vas- és mangánérc, 1,7 millió tonna kő- és kavics továbbításához kell vagonokat biztosítani.

a vontatáshoz összesen kétszázhatvanhat mozdony áll rendelkezésre. a tehervagonok - részint a javítások elhúzódása miatt - nem fedezik az igényeket. ennek ellensúlyozására a kocsi-fordulót kell gyorsítani. ezt szolgálja, hogy a vállalatokkal, közte a diósgyőri lenin kohászati művekkel, a borsodi vegyi kombináttal és másokkal megállapodást kötnek a hétvégi vagon-űritésre. /mti/

--

13.25/ju

- 34 -

bb 47. megnyitották a könnyűipar vezetőképző tanfolyamot

t ol/kné-ju ie hgy

1977. szeptember 5.

dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg hétfőn az ágazat módszertani és továbbképző intézete által szervezett egy éves, felsőszintű vezető-képző tanfolyamot. ezen a ruházati ipar huszonnégy, 35 évnél fiatalabb, felsőfoku végzettségű, és már bizonyos gyakorlattal rendelkező vezetője vesz részt.

a tanfolyam célja, hogy a vezetői munkához szükséges politikai, szakmai és vezetési ismereteket nyújtson, illetve kialakítsa, fejlessze a vezetési munkában nélkülözhetetlen készségeket.

a képzésnek három fő szakasza van. az első hét hónapban a politikai, ideológiai tantárgyak /filozófia, politikai gazdaságtan, tudományos szocializmus/ mellett vezetési és szervezési ismereteket, lélektant, szociológiát, számítástechnikát, gazdasági matematikát tanulnak a résztvevők. a következő tanulási szakasz előkészítéseként a vállalati vezetés elméleti alapjait sajátítják el. a vállalati gyakorlat a szerzett elméleti ismeretek alkalmazására irányul, nagy tapasztalattal rendelkező és jó módszereket alkalmazó vezetők segítségével. a tanfolyam résztvevőinek konkrét gyakorlati feladatokat is meg kell oldaniuk, miközben anyagot gyűjtenek a képzést lezáró szakdolgozatukhoz. /mti/

--

bb 48. biszku béla fogadta ibrahim kabouyát

k bc/tr-ju hgy

1977. szeptember 5.

biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn fogadta ibrahim kabouyát az algériai nemzeti felszabadítási front /fln/ központi vezetőségének párt- és tömegszervezeti felelősét, aki az mszmp vendégeként hazánkban üdül.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón tájékoztatták egymást az mszmp és az fln tevékenységéről, áttekintették a pártközi együttműködési megállapodás végrehajtásának feladatait és véleménycseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. a megbeszélésen résztvett dr. nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

--

13.35/ju

- 35 -

bb 49. dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes

tr-ju bc hgy

1977. szeptember 5.

vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába a nemzetközi könyvkiállításra. a delegáció elutazásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt iván aboimov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb 50. évnyitó és kollégium avató a könnyűipari műszaki főiskolán

t ol/kné-ju ie hg y

1977. szeptember 5.

nevezetes tanévnyitó ünnepség volt hétfőn a könnyűipari műszaki főiskolán: e napon emelték kollégiumi rangra az intézmény diákotthonát.

a főiskola fennállása óta a nappali, esti, a levelező, valamint a kiegészítő tagozatok eddig összesen 1600 üzemmérnököt bocsátottak szárnyra, s az új oktatási évben is 460-an tanulnak a nappali és körülbelül ugyanennyien a többi tagozatokon. az idén már sokkal nagyobb óraszámmal oktatják az alapos ismereteket, hogy a könnyűipar korszerűsödéséhez, fejlődéséhez alkalmazkodva, mindenkor az igényeknek megfelelően átállítható szakismereteket nyuthassanak. a cél az, hogy a végzett hallgatók megfelelő gyakorlati munka után a budapesti műszaki egyetemen tovább képezhessék magukat, s könnyűipari gépészmérnöki oklevelet szerezhessenek.

polinszky károly a kollégiummá avatást méltató beszédében szólott azokról az eredményekről, amelyek a diákotthont erre érdemessé tették. ebben az intézményben évente 160 fiatal nyerkelletes, korszerű, igazi otthon, amelynek lakói politikai, szakmai, kulturális és közéleti érdeklődésükkel, tevékenységükkel az egymásért érzett felelősséggel erős, fejlődőképes, szocialista úton járó diák-közösségé kovácsolódtak. az emelkedő tanulmányi átlagok, az otthon vezetésében megvalósuló demokratizmus is jelzi, hogy a főiskola bentlakó hallgatósága a szakmai, politikai, erkölcsi magatartásnak a szocialista közösségekre kötelező normáit alakította ki, s képessé váltak arra, hogy szakmailag jól képzett, a társadalmi kérdések iránt is érzékeny közéleti emberként tevékenykedjenek majd.

a miniszter ezután átnyújtotta vámos györgy főigazgatónak a kollégiummá avatásról szóló, a kisz kb-val közösen aláírt oklevelet, továbbá a minisztériumnak a kollégium fejlesztésére felajánlott 30 ezer forintos támogatását.

/ folyt. köv. /

13.45/ju

- 36 -

bb 50. / évnyitó ... 1. folyt./-ju

nagy sándor, a kisz kb titkára méltatta a kollektiva eredményeit és vázolta a legfontosabb mozgalmi feladatokat. mint mondotta, a kollégistáknak 40 százaléka visel társadalmi tisztségeket, és elsősorban rájuk számítanak abban, hogy kollektívájuk mielőbb elérhesse a kiváló kollégium címet.

az oktatási miniszter ezt követően dicsérő oklevelet, a kisz kb titkára két aranykoszorus kisz jelvényt és hat dicsérő oklevelet adott át a kollégiumi cím elérésében élenjáró fiataloknak, a főigazgató pedig a főiskola oktatóinak, dolgozóinak nyújtott át jutalmakat. az ünnepség a kollégium zászlajának avatásával zárult, a zászlót felszalagozták a társintézmények képviselői is. /mti/

--

bb 51. új iskolákban kezdték meg a tanítást borsodban

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

borsod megyében hétfőn több mint félezer általános és középiskolában kezdték meg az új tanítási évet. borsodban és miskolcon több mint háromszáz pályakezdő pedagógus is most kezdte meg nevelői munkáját. az új általános iskolai tanárok nagyobb részét a körzeti általános iskolába helyezték, ahol ezzel javították a szaktárgyi oktatás feltételeit.

számos új oktatási intézményben is megkezdtek hétfőn az új tanévet. miskolcon a szovjetunióbeli testvérmegyéről, volgodáról elnevezett lakónegyedben tornateremmel ellátott tizenkét tantermes általános iskolában több mint négyszáz fiatal tanul. ugyancsak miskolcon, az avasi városnegyed szomszédságában megkezdődött az oktatás az új egészségügyi szakközépiskolában. a tizenkét tantermen kívül laboratóriumok, valamint gyakorló betegszobák segítik a szakmai képzést.

megkezdődött az oktatás a sajószentpéteri, valamint az ózdi tizenhat-tizenhat tantermes általános iskolákban is. /mti/

--

13.50/ju

- 37 -

bb 52. orvosi könyvtárosok és orvostanácsadók országos konferenciája kezdődött miskolcon

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

az országos orvostudományi könyvtár valamint a miskolci borsod megyei kórház orvoscönyvtára közös rendezésében hétfőn kétnapos tanácskozás kezdődött miskolcon. az orvosi könyvtárosok és orvostanácsadók hatodik tájékoztató ülésén a különböző egyetemeken, intézményekben és kórházakban működő megközelítőleg kétszázötven fő vett részt.

a tanácskozás során megvitatják többek között az orvosi információ terjedésének vonatkozásait, az információ terjedésének elemzéséből leszűrhető tanulságokat, azoknak az egészségügyi dolgozók, szakorvosok továbbképzésben történő hasznosítását. beszámolnak az orvosok körében végzett felmérések tapasztalatairól, és foglalkoznak a gondozás és a szakirodalom hazai összefüggéseivel.

a konferencia alkalmából a miskolci borsod megyei kórház könyvtárának kollektívája tájékoztatót jelentetett meg, amely felöleli a gondozás magyarországi szakirodalmát. a több mint félszáz oldalas kiadvány ebben a témakörben tíz év alatt megjelent mintegy ötszáz publikáció bibliográfiáját tartalmazza. /mti/

--

bb 53. nemzetközi szántóversenyre utaztak a legjobb magyar traktorosok

vid/gö/be-ju -cz

1977. szeptember 5.

a lengyelországi gosztyn közelében lévő, gólai mezőgazdasági kombinát területén rendezik meg szeptember 10-án, a kóst-országok szántóversenyét. a nemzetközi vetélkedőre dr. vigh pálnak, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet műszaki igazgatóhelyettesének vezetésével, öt szántómester utazott el hétfőn, a ferihegyi repülőtérrel. a magyar színeket, a júliusban tartott országos szántóverseny legjobbjai: brenner márton, a hartai lenin tsz, földi lászló, a káli károlyi mihály tsz, martina józsef, a lipppói béke őre tsz, vass zoltán, a pécs-reménypusztai új élet tsz és wenczler ádám, a bolyi mezőgazdasági kombinát traktorosa képviselik. /mti/

--

14.00/ju

- 38 -

bb 54. széleskörű együttműködés, kölcsönös előnyök alapján a szüreti előkészületekről tanácskoztak egerben

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

az ország legkiterjedtebb borgazdasági vállalata az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát - amelynek öt megyében van érdekeltsége - gondosan felkészült a szüretre. a vállalat egri központjában hétfőn tartott tanácskozáson megállapították, hogy valamennyi üzemükben befejezték az előkészületeket az idei szőlő fogadására és feldolgozására. ezen az őzön öt megye - heves, borsod, nógrád, hajdu és szabolcs - területéről mintegy 35.000 hektárnyi ültetvényről várnak szőlőt, és nem kevesebb, mint félmillió mázsa termés feldolgozására számítanak. a borgazdasági kombinát a szüret idejére öt megyében 21 helyen rendezett be átvevő és feldolgozó telepet.

a termésről szólva elmondották, hogy az idei szőlő összességében jó bort ígér, de mérsékeli a terméseredményeket, hogy augusztusban néhány szőlőtermelő gazdaságot, különösen a mátra alján, jelentős jégverés sújtott.

a műszaki fejlesztés eredményeként számos újításról is beszámoltak. egerben a központi szőlőfeldolgozótelepen helyükre kerültek a 20.000 hektoliteres rozsdamentes acélból készült bortároló tartályok. ugyancsak a vállalat székhelyén néhány éves kísérleti munka után az idén már üzemszerűen dolgozik majd a nagyteljesítményű, automatizált kékszőlő feldolgozó, amellyel a bikavért adó szőlőfajtákból nyernek mustot. ennek az új gépsornak fokozza jelentőségét, hogy a korábban hosszú heteket és sok kézi munkaerőt igénylő kékszőlő feldolgozását meggyorsítja és lényegesen megkönnyíti.

fontosnak értékelték, hogy az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát mintegy száz termelőszövetkezettel és nyolc állami gazdasággal tart fenn több évre szóló szerződést a kölcsönös előnyök alapján. ezeknek a szerződéseknek a jelentőségét messzemenően igazolta már eddig is a gyakorlat. a megállapodás ugyanis nemcsak a felvásárlásra és a feldolgozásra vonatkozik, hanem kiterjed arra is, hogy a kombinát szakemberei az üzemet szaktanácsokkal is segítik a termelés különböző időszakában és olyan árpolitikát alkalmaznak a szőlőfelvásárlásnál, amely a minőségi termelésre is ösztönöz.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

- 39 -

bb 54. / széleskörű ... 1. folyt./-ju

a szüreti munkákban érdekelt öt megye szakemberei egyet-  
értettek abban, hogy a szürethez szükséges szervezettség és  
műszaki felkészülés biztosított, a zavartalan munkához meg-  
tették a szükséges előkészületeket. a továbbiakban azonban  
még nagyon sok múlik az időjárásán, amely az elkövetkező hetek-  
ben nagymértékben befolyásolhatja a termés minőségének és mennyi-  
ségének kedvező vagy kedvezőtlen alakulását.

x x x

szekszárdon már szüretelnek

szekszárd történelmi borvidékén a tsz-ekben és az álla-  
mi gazdaságban hétfőn megkezdődött a nagyüzemi szüret. a gaz-  
daság görögszói kerületében mintegy háromszázan fogtak hozzá  
az oportó és a muskotály szőlőfajta szedéséhez. utána a buda-  
és kajmádon folytatják, s a jövő héten már az iskolások is se-  
gitik a szüretelést. a szekszárdi jóreménység termelőszövet-  
kezet korszerű új ültetvényein először a korai érésű rizlingszil-  
váni szüretelését kezdték meg. /mti/

--

bb 55. átalakítják a szekszárdi muzeumot

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

szekszárdon belső átalakítási munkák miatt hétfőtől kezdve  
hosszu ideig zárva lesz a béri balogh ádám muzeum. az ország  
egyik legértékesebb gyűjteményű vidéki muzeumban a fűtő-  
hálózat felszerelése után új régészeti és néprajzi állandó  
kiállításokat alakítanak ki, s előre láthatólag csak a jövő  
év végén nyílik meg újra a megyei muzeum. babits mihály  
emlékmuzeumnak berendezett szülőháza - amely a megyei muzeum  
kezelésében van - változatlanul megtekinthető továbbra is.  
/mti/

--

14.15/ju

- 40 -

bb 56. a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizott-  
ság 11. ülészakája

k mm-ju bc hgy

1977. szeptember 5.

a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizott-  
ság 11. ülészakára budapestre érkezett pjotr nykolajevics fe-  
doszejev akadémikusnak, a szovjetunió tudományos akadémiaja alel-  
nökének, a bizottság szovjet tagozata elnökének vezetésével a  
szovjet társadalomtudósok küldöttsége. a delegációt friss istván  
akadémikus, a bizottság magyar tagozatának elnöke és a magyar  
tagozat vezetői, valamint nagy mária, a magyar-szovjet baráti  
társaság főtitkára fogták a ferihegyi repülőtéren. jelen  
volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi  
nagykövete.

az együttműködési bizottság plenáris ülésére szeptember  
6-án és 7-én az mssmp kb társadalomtudományi intézetében kerül  
sor. /mti/

--

bb 57. megkezdődött a cukorrépa feldolgozása

ö vid/-kz/mné-ju hgy

1977. szeptember 5.

hétfőn reggel hat órakor megindultak a gépek a mátravidéki  
cukorgyárak selypi üzemében, s ezzel megkezdődött az idei őszi  
cukorgyártási szezon. a nyersanyagot már napok óta szállítják a  
gyár körzetéből, hogy az üzemnek megfelelő készlete legyen  
a folyamatos termeléshez. a mátravidéki cukorgyárak másik üze-  
mében - a hatvani gyárban - a tervek szerint e hónap 10-én  
kezdik meg a kampányt. mindkét üzem gondosan felkészült a  
szezorra: az előző kampány befejezése óta mintegy 100 millió  
forintot költöttek fejlesztésre, elsősorban a már elavult be-  
rendezések cseréjére, s javították a beérkező nyersáru fogadá-  
sának a feltételeit is. a selypi és a hatvani gyár az idén  
együttessen minegy 76 000 vagon cukorrépát dolgoz fel, s az  
előzetes számítások szerint ebből a hazai cukortermelésnek kö-  
rülbelül a 20 százalékát állítja elő.

/ folyt. köv./

14.35/ju

- 41 -

1536

bb 57. / megkezdődött ... 1. folyt./-ju

az ercsi, a kaposvári és a sarkadi cukorgyár ugy készült fel, hogy szeptember 6-án, kedden reggel kezdje meg a szezont. az ercsi gyár egymaga annyi cukorrépat fogad majd, mint a selypi és a hatvani együttesen. az óriási mennyiségű nyersárut 50 fejr, tolna, bács-kiskun és pest megyei termelőszövetkezetből, továbbá két állami gazdaságból szállítják. pontos menetrend szerint szedik és szállítják majd a termést a gyárba, ahol az idénykezdet előtt 27 millió forintot költöttek a gépek és a berendezések karbantartására, javítására. a kaposvári gyárba szeptember 3-án be is futott az első szállítmány, hogy elegendő készlet legyen a keddre tervezett szezonkezdéshez. a következőkben - körülbelül 130 nap alatt - 400 000 tonna répat vár a termelőktől a gyár baranya, somogy és tolna megye területéről. az óriási nyersanyag feldolgozását, az elmúlt évihez képest, mintegy 100 millió forintos korszerűsítéssel könnyítették meg. a sarkadi cukorgyár - a mezőhegyesivel együtt - békés megye „házi”, üzeme. csak megyén belül termelt cukorrépat dolgoz fel. az országunk ezen a fontos mezőgazdasági vidékén az idén már több mint 16 000 hektáron termelték a cukorrépat, s e terület termését az említett kétgyár már nem is tudja teljes egészében fogadni, a szomszédos megyék üzemeibe is szállítanak belőle. a répa felszedését, szállítását az egész megyében szinte teljesen gépesítették.

az ország legnagyobb kapacitású cukorgyárában - a szolnokiban - a főpróba már lezajlott, s úgy tervezik, hogy szeptember 8-án gyújtják be a kazánokat. a megelőző időszakban körülbelül

70-80 millió forint értékű karbantartást, felújítást végeztek. a legnagyobb jelentőségű ezek közül az ipari szennyvíz-áttemelő rendszer első szakaszának elkészítése. a munkák megszerzése szempontjából pedig külön említést érdemel, hogy számítógép segítségével kidolgozott hálódiagram alapján hajtották végre, s így bár munkaerőhiánnyal küzdenek, szezonvégi „hajrá”, nélkül történt meg a felkészülés. a szolnoki nagyüzem feldolgozó kapacitása most már meghaladja a napi 500 vagont. a szolnok környéki gazdaságokban és a járság egyes részein már dolgoznak is a répaszedő gépek, hogy a tervezett időpontban elegendő nyersanyag legyen a gyárban.

/ folyt. köv./

14.40/ju

1540

- 42 -

bb 57. / megkezdődött .... 2. folyt./-ju

a szerencsi cukorgyár borsod, hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyére kiterjedő termőközvetében ugyancsak megtörténtek a szeptember 20-ra előirányzott idénykezdet előkészületei. a gyárban az utolsó simításokat végzik a több évet igénybevevő nagyszabású rekonstrukció idejü produktumán, a mintegy 150 millió forintos költséggel felszerelt új diffúziós tornyon. e berendezés segítségével már az idén 10 százalékkal növeli kapacitását a szerencsi gyár. a hajduságban az idén már szinte kizárólagosan a nádudvari kukorica és iparivénytermelési együttműködésben résztvevő gazdaságok termelték a cukorrépat. a betakarítást rendkívül nagy körültekintéssel szervezték meg. nádudvari székhellyel új központi raktárt is nyitottak, s ebből - telefonérsítés alapján - azonnal helyszínre szállítják a nagyteljesítményű betakarító gépek kért alkatrészeit. szabolcs-szatmár megyéből a tervek szerint szeptember közepén indítják az első cukorrépa szállítmányokat szerencsre.

a cukorrépatermelés szempontjából a legfontosabb tájak közé tartozó kisalfldön a petőházi és az ácsi cukorgyárra vár az idejü termés feldolgozásának nagy feladata. a petőházi gyárban 42, az ácsiban pedig 116 millió forintot használtak fel a munka feltételeinek javítására. petőházán a legjelentősebb belső fejlesztésének az ndk-gyártmányú félautomata laboratórium felszerelését tartják. ez elsősorban a répa minőségi átvételét és feldolgozását könnyíti meg. ácsban az idejü átalakítások, bővítések eredményeként a tavalyi 1640 tonnával szemben az idén 1810 tonna répat tudnak majd feldolgozni. a többletkapacitás nagyon jól jön: a tavalyinál nagyobb termőterületen a termés hozam is valószínűleg magasabb lesz az előző évinél.

a sárvári cukorgyár az elmúlt években bevált gyakorlat szerint az idén is alföldi - szolnok környéki - répa feldolgozásával kezd meg az idényt. saját körzetében ugyanis csak október 1-én érik be a répa. ebben az üzemben egyébként az idén már nem a répa folyóba engedik a répa mosására szolgáló vizet: megoldották az ülepitését, illetve az ismételt felhasználását. ezzel nagyon fontos környezetvédelmi követelményeknek tettek eleget.

/ folyt. köv./

14.50/ju

1540

- 43 -

bb 57. / megkezdődött ... 3. folyt./-ju

a cukorrépatakarítás megszervezése azokban a megyékben is központi feladat ezekben a napokban, ahol nem működik cukorgyár. csongrádban például 5600 hektár termését kell felszedni és elszállítani részben a mezőhegyesi, részben a szolnoki gyárba. a szállítások menetrendjében a gazdaságok már megállapodtak az iparral, s eszerint szeptember első napjaitól fokozódó ütemben továbbítják a nyersárut. az ipar javította az óriási mennyiségű édesipari alapanyag átvételének műszaki-technikai feltételeit. korszerűsítették többek között a földéaki ,, répa-állomást,,: 9.000 négyzetméteres betonozott raktárterületet építettek ki. újabb, nagyteljesítményű rakodó berendezéseket szereltek fel a székkutasi vasutállomáson. a szovjet gyártmányu rakodó gép a ráhaladó járműveket a levegőbe emeli, s úgy üríti ki. egyéb pótkocsit ilyen módon mindössze három perc alatt szabadít meg a terhétől. veszprém megyében olyan arányban gépesítették a cukorrépa betakarítását, hogy az előzetes számítások szerint 17-18 nap alatt végezni tudnak e munkával.

a minőséggel a gazdaságok általában elégedettek, s a jelenlegi ,, répahizláló,, szép idő még igen tetemesen tovább növelheti az új termésű répa cukortartalmát. /mti/

--

bb 58. tanműhely

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

nyolcvan szerkezetlakatos, esztergályos, marós és gyalus szakmunkás tanuló kezdheti meg az új tanévben a választott szakma gyakorlati tudnivalóinak elsajátítását a balassagyarmati fémipari vállalat új, ötszáz négyzetméter alapterületű, jól felszerelt tanműhelyében. a vállalat, amely szakmunkás szükségletét már évek óta saját nevelésű fiatalokból elégíti ki, négy- és félmillió forintot költött a hétfőn átadott tanműhely kivitelezésére. /mti/

--

15.00/ju

- 44 -

15.10

bb 59. új óvoda rimócon

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

szécsény iparosodásával egyre több munkaalkalom termett a környékbeli községek asszonyai számára. sok nő elhelyezkedését gátolja azonban a megfelelő gyermekintézmények hiánya. ezt a gondot a rimóci tanács egy ötven személyes óvoda megépítésével oldotta meg. tekintve, hogy az óvoda nemcsak a dolgozni kívánó anyák, de a munkaerőhiánnyal küzdő üzemek érdekei is, a tanács 3 millió 700 ezer forintját a szécsényi elzett, a butorgyár, a palóc háziipari szövetkezet és más üzemek csaknem egymillió forint értékű társadalmi munkával kiegészítették. a rimóci óvodát hétfőn adták át rendeltetésének. /mti/

--

bb 60. építők az iskolaavatók között - új iskola tatabányán tíz hónappal határidő előtt

vid-ju -cz

1977. szeptember 5.

hétfőn ünnepélyes külsőségek között avatták fel egy 16 tantermes általános iskolát tatabánya legújabb lakónegyedében, a dózsakertben. részt vettek az avatóünnepségen az új iskola építőinek képviselői is, a szocialista brigádvezetők, akiknek elismerésüket fejezték ki a város vezetői segítségükért, gyors munkájukért. a komárom megyei állami építőipari vállalat brigádjai ugyanis tíz hónappal határidő előtt építették fel a szép új iskolát. az épülő dózsakertbe egyre több család költözik, s már zsúfolt az új város első iskolája. ezért ajánlották fel segítségüket a komép dolgozói. a vállalat nyolc főépítésvezetősége és azok szocialista brigádjai a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére vállalták a határidő rövidítését. a munka gyorsítására szocialista szerződést kötöttek, s minden munkaművelet idejének lerövidítésére részletes ütemtervet dolgoztak ki. az építők sokszor túlmunkát is vállaltak, és így sikerült a jubileumi felajánlást ígéretükhöz híven teljesíteni. /mti/

--

15.10/ju

- 45 -

15.10

bb.61. iskola és napközi otthon bővítés nógrád megyében

vid/p hgy 1977. szeptember 5.

több mint harmincezer általános és középiskolás, valamint szakmunkástanuló kezd meg, vagy folytatja tanulmányait a most induló tanévvel nógrád megyében. drégelypalánkon, érsekvadkerten négy, taron, szilyön három tanteremmel bővült az iskola. kilenc nógrád megyei községben a napközi otthon befogadó képességét növelték. az iskolák felújítására, bővítésére a tanév előtt összesen csaknem harmincmillió forintot költhettek a tanácsok./mti/

--

bb.62. éva - fotókiállítás a lengyel nők életéről

vid/p -cz 1977. szeptember 5.

éva címmel fotókiállítás nyílt hétfőn a rétsági asztalos jános művelődési központban. a lengyel nők életét bemutató harminc nagy méretű fekete-fehér fotóból álló tárlat anyagát a budapesti lengyel kultúra bocsájtotta a nógrád megyei művelődési intézmény rendelkezésére. a fotókiállítás szeptember 15-ig tart nyitva./mti/

--

bb.63. új lánykollégium salgótarjánban

vid/p -cz 1977. szeptember 5.

új otthonba költözött a salgótarjáni furák teréz lánykollégium. a régi százszemélyes, korszerűtlen, emeletes ágyakkal berendezett diákotthon helyett hétfőn háromszáz személyes korszerű kollégiumot vettek birtokba a megyeszékhelyen tanuló gimnazista, szakközépiskolás és szakmunkástanuló lányok. a város oktatási központjában, a pécskő dombon megépült kollégiumot négyágas lakószobákkal, tanuló- és szakköri helyiségekkel, társalgóval, háromezer kötetes könyvtárral, hatszázadagos konyhával és százötven személyes önkiszolgáló étteremmel látták el. a lányoknak mosó és vasaló helyiségek, továbbá teakonyha is a rendelkezésére áll. az ellátást orvosi rendelő és betegszobák teszik teljessé./mti/

--

15.10/pvv

-46-

1620

bb.64. pvc kereskedelmi iroda

vid/p -cz 1977. szeptember 5.

közös kereskedelmi iroda létrehozására írt alá szerződést hétfőn kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinát és a chemolim-pex igazgatója. a szerződés szerint a budapesten felállításra kerülő ugynevezett pvc iroda az 1978-ban üzembe álló ujműanyaggyár termékeinek exportját bonyolítja le. a borsodi vegyi kombinát exporttermelése az új gyár belépésével a tervek szerint négy-szeresére növekszik.

a két vállalat kereskedelmi irodáját közös igazgatótanács irányítja majd./mit/

--

bb.65. az egészségügyi világszervezet

k gg/bc/p hgy 1977. szeptember 5.

európai területi bizottsága 27. ülészaka megnyílt münchenben. a tanácskozáson dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár vezetésével magyar küldöttség is részt vesz./mti/

--

bb.66. a magyar nemzeti galéria

k gg/bc/p hgy 1977. szeptember 5.

„műhely” kiállításorozatában schaffner judit jelmeztervező kiállítása szeptember 6-tól 25-ig tekinthető meg a d-épület harmadik emeletén./mti/

--

bb.67. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k /kné/bc /p hgy 1977. szeptember 5.

hogyan az újpesti gyógyfürdőben és uszodában a garanciális műszaki munkák befejeződtek és a fürdő szeptember 7-től, szerdától ismét a közönség rendelkezésére áll./mti/

--

15.20/p

-47-

1620

bb.68. a fővárosi vízművek ,

tr/p hgy

1977. szeptember 5.

Értesíti a lakosságot, hogy az elektromos művek karbantartási munkája miatt szeptember 7-én, 7 órától 17 óráig a III. kerület gyöngyvirág uttól a magasabban fekvő területen vízhiánnyal kell számolni.  
/mti/

--

bb.69. csehszlovák igazságügyi küldöttség érkezett budapestre

k mm/bc;p hgy

1977. szeptember 5.

Dr. Korom Mihály igazságügyminiszter meghívására dr. Jan Nemeček, a cseh szocialista köztársaság igazságügyminiszterének vezetésével hétfőn csehszlovák igazságügyi küldöttség érkezett budapestre. A delegáció a jogi életet és az igazságszolgáltatás kérdéseit tanulmányozza, valamint tárgyalásokat folytat a hazánk és a csehszlovák szocialista köztársaság közötti jogi, igazságügyi kapcsolatok továbbfejlesztéséről. A küldöttséget dr. Korom Mihály fogadta. Jelen volt az érkezésnél dr. Václav Moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete.  
/mti/

--

bb.70. nemzetközi építésügyi tanácskozás

t sb/sp ie hgy

1977. szeptember 5.

Hétfőn a Hilton szállóban megkezdődött a rílem, az anyag- és szerkezetvizsgáló és kutató laboratóriumok nemzetközi egyesülése állandó bizottságának ülése. Ezuttal emlékeznek meg a nemzetközi szervezet megalakításának 30. évfordulójáról. Ez a szervezet kezdeményezi az építésügyi tudományos és technikai nemzetközi együttműködést, és segítséget nyújt a kutatási módszerek fejlesztéséhez, az export-import termékek műszaki jellemzőinek azonosításához. Összesen 72 ország kutatói vesznek részt - különböző műszaki bizottságokban - a nemzetközi szervezet tevékenységében. Magyarország nyolc műszaki bizottság munkájában működik közre. Egyébként a nemzetközi szervezetnek jelenleg magyar szakember az elnöke, dr. Tóbiás Lóránd, az építésügyi minőségvizsgáló intézet nyugállományú igazgatója. Az állandó bizottság szeptember 15-én fejezi be budapesti ülését.  
/mti/

--

15.30/p

-48-

16<sup>30</sup>

bb.71. tudományos ülés az egyetemi nyomda jubileuma alkalmából

t dg/tr/p bc hgy

1977. szeptember 5.

Háromnapos nemzetközi tudományos ülés kezdődött hétfőn az ötvös Loránd tudományegyetemen az egyetemi nyomda alapításának 400., és budára telepítésének 200. évfordulója alkalmából. Az egyetem és a magyar tudományos akadémia által rendezett ülészen az egyetemi nyomda 1777 és 1848 között betöltött szerepét tekintik át a kelet-európai népek társadalmi, kulturális és politikai fejlődésében.

A tanácskozást Ádám György, az elte rektora nyitotta meg, majd Szathmári István, a bölcsészettudományi kar dékánja méltatta a nyomda szerepét az egyetemes kulturtörténetben. Keserű Jánosné, a könnyűipari miniszter köszöntőjében utalt arra, hogy az egyetemi nyomda egykori prefektusai, faktorai /művezetői/, korrektorai, szerkesztői, betűöntői és más dolgozói egyenként is kitűnő munkát végeztek az elmúlt évszázadok során, és e nemes hagyományokat ápolja magas szinten a nyomda mai kollektívája is. Termékeik most is elsősorban a művelődést, az oktatást szolgálják. A vállalati kollektíva felkészültségét dicsérik az itt készült műszaki-tudományos művek, tankönyvek, a bonyolult nyomdai munkát kívánó matematikai, fizikai és kémiai szakkiadványok. A tankönyvkészítésnek ma is az egyik legfontosabb bázisa az egyetemi nyomda.

Garamvölgyi Károly oktatási miniszterhelyettes arról a kapcsolatról beszélt, amely az egyetemi nyomdát és az oktatásügyet mindvégig jellemezte.

A résztvevők ezt követően a közeljövőben elhunyt arató Endre Akadémikusra emlékeztek, akit váratlan halála akadályozott meg abban, hogy részt vegyen a nemzetközi tanácskozás munkájában.

A háromnapos tanácskozássorozatot Köpeczi Béla akadémikus, az MTA főtitkárhelyettese, Király Péter és Sziklay László egyetemi tanárok előadásai vezették be, majd a tanácskozás szekcióülésekkel folytatódott.

Összesen mintegy 90 előadás hangzik el; nyelvészek, történészek, irodalom- és művelődéstörténészek vázolják azokat az összefüggéseket, amelyek az egyes nemzetek, népek egyetemi nyomda által közrebocsátott kiadványait jellemzik. A konferencia munkájában többek között angol, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk, nszk, osztrák, román és szovjet szakemberek vesznek részt.

/folyt köv./  
15.45/p

-49-

16<sup>40</sup>

bb.71. /tudományos....folyt./p

az egyetemi nyomda négy évszázados multjába nyujt betekintést az a kiállítás, amely hétfőn délután a petőfi irodalmi múzeumban nyílt meg. az országos széchenyi könyvtár és az egyetemi könyvtár gazdag anyagából összeállított gyűjtemény tíz nagyobb egységben, 25 tárlóban mintegy félezer művel mutatja be az egyetemi nyomda működését. a kiállítás szeptember 25-ig tekinthető meg.  
/mti/

bb.72. magyar küldöttség utazott a szaloniki vásárra

sc/gg/p hgy

1977. szeptember 5.

juhász ádám nehézipari államtitkár vezetésével magyar delegáció utazott a szaloniki vásárra. a kiállításon tíz magyar ipari és külkereskedelmi vállalat 430 négyzetméter területen fogyasztási cikkeket és gépipari árukat mutat be./mti/

bb.73. ziaur rahman vezérőrnagy,

k pá/bc/p hgy

1977. szeptember 5.

a banglades népi köztársaság elnöke bucsulátogatáson fogadta bozi lajost, hazánk daccai rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.  
/mti/

bb.75. módosították felajánlásukat az ózdi finomhengerészek

vid/p kz hgy

1977. szeptember 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny során az ózdi kohászati üzemek finomhengermű gyárrészlegének dolgozói vállalták, hogy éves tervükön felül tízenkétezer tonna exportképes, hengerelt-árukat készítenek. ezt a felajánlást azonban már augusztus végére négyezer tonnával túl is szárnyalták.

a gyárrészleg vezetői hétfőn röpgyűléseken ismertették a finomhengermű brigádjaival kiemelkedő munkasikerüket. a gyűlésen a részleg negyvennyolc szocialista brigádja úgy döntött, hogy az eredetileg 12.000 tonnára szóló felajánlást huszezer tonnára növelik./mti/

16.00/p

16<sup>50</sup>

-50-

bb 74. korszerű oktató-műszaki bázist épített tatabányán a magyar autóklub

vid/ó!/pg hgy

1977.szeptember 5.

korszerű oktató-műszaki állomást adtak át rendeltetésének hétfőn tatabányán. komárom megyében a magántulajdonban lévő személygépkocsiszáma már meghaladja a 20 ezret, s 3600 tagja van a magyar autóklubnak. az országban tatabányán a legmagasabb a fizikai munkások száma a klubtagok között. hatmillió forintos költséggel építették fel a korszerű tatabányai műszaki bázist, hogy a korábbinál lényegesen több szolgáltatást nyújthasson az autóklub egyre gyarapodó tagjai részére. diagnosztikai és más egyéb korszerű műszerekkel szerelték fel az állomást. ezekkel végzik el az alapvető közlekedésbiztonsági vizsgálatokat a személygépkocsikon. a „csináld magad mozgalomban”, kisebb javításokra is lehetőség nyílik a klubtagok részére az új állomáson.

a tatabányai oktató-műszaki bázis a kilencedik az országban, s jelenleg további öt megyeszékhelyen épít hasonlót az autóklub./mti/

bb 76. évadnyitó társulati ülés három fővárosi színházban

mk/fe/pr/ow hgy

1977.szeptember 5.

évadnyitó társulati ülést tartottak hétfőn a fővárosi operettszínházban, a thália színházban és a vidám színpadon.

az operettszínházban malonyai dezső igazgató egyebek között elmondotta, hogy szeptember 17-én montmartrei ibolya előadásával kezdik az évadot. a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére november 5-én zenés, irodalmi gálaestet tartanak vámos lászló állítja színre idei első bemutatót a my fair ladyt, amelyet korábban már játszottak az operettszínházban. februárban lesz a premierje johann strauss denevérjének. a tervek szerint két magyar darabbal is bővül a színház repertoárja. bemutatják szakcsi lakatos béla-csemer géza ördögi kísértetek és szörényi levante-bródy jános tánciskola című művét.

a thália színház szeptember 17-én, a körszínházban nagy sikert aratott gargantua és pantagruel című előadással nyitja kapuit. - mondta kazimir károly igazgató. a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére két bemutatóval készülnek: műsorra tüzik bulgakov színházi regény című művének színpadi adaptációját kazimir károly rendezésében, s kovári katalin állítja színpadra h.barta lajos nemzetközi gyors című művét. a bánk bán címszerepében vendégművészként bessenyei ferencet láthatja majd a közönség. a televízióval közösen felújítják örkény istván alkotását, a tótékat.

/folyt. köv./  
16.30/pg

-51-

16<sup>50</sup>

rendezésében.seregi lászló

bb 76. /évadnyitó...folyt/pg

a vidám színpadon szalai józsef igazgató ismertette szeptember 10-én az észnél legyünk című kabaré előadásával kezdenek új évadot. október 3-8 között négy előadással az orenburgi gázvezeték magyar építői előtt vendégszerepel a társulat. a noszf 60. évfordulója alkalmából november 11-én tartják a premierjét konsztantynov-racer szovjet szerzőpáros segítség, válunk című zenés darabjának rendezője kalmár tibor. december 2-án nyomjuk a sódert címmel ifjúsági kabarét mutatnak be zsudi józsef rendezésében. az évad második felében pirandelló vigjátékot is színpadra állítanak./mti/

bb 77. a hvdsz ünnepi központi vezetőségi ülése

t/ol/s/ie/pg hgy

1977.szeptember 5.

huszonöt esztendő a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete. ez alkalomból ünnepi központi vezetőségi ülést tartottak hétfőn a szot székházában. a megemlékezésen részt vett gáspár sándor, a szot főtitkára, és az együttműködő ágazati minisztériumok, állami szervek több vezető képviselője is. megkülönböztetett szeretettel köszöntötték a meghívott alapítótagokat, a csaknem 40 szakma több mint 260 ezer dolgozójának érdekképviselőjét ellátó szakszervezet veteránjait.

seprényi sándor, a szakszervezet elnöke emlékezett meg a harcos elődökről, akiknek hagyományait ápolják ma is. fabók zoltán főtitkár méltatta az 1952 óta megtett utat, a mozgalom eredményeit. elismeréssel nyugtázta, hogy - különösen a közelmúlt években született kormány- és miniszteri rendeletek nyomán - a tagság munka- és életkörülményei ma összehasonlíthatatlanul jobbak mint akár öt évvel ezelőtt. a szakszervezet a továbbiakban is hangsúlyozta: körültekintő rétegpolitikával, több tízezer aktivistájának segítségével arra törekszik, hogy minél szebbé, teljesebbé tegye az általa képviselt dolgozók életét, politikai, nevelő tevékenységével is hozzájáruljon termelőmunkájuk színvonalának növeléséhez.

/folyt. köv./  
16.35/pg

-52-

1700

bb 77. /a hvdsz...folyt/pg

felcsattanó taps köszöntötte a helyiiparban dolgozó csaknem 80 ezer fiatal képviselőjében díszes ajándékszállyal érkező küldöttséget, majd futó erzsébet, rozner Antal és gámenczy béla az alapítók nevében üdvözölte az ünnepi ülést. a jubileum alkalmából 79, ma is aktív alapítótag kapta meg a „szakszervezeti munkáért”, kitüntetés arany, illetve ezüst fokozatát.

a központi vezetőség kedden a hvdsz tatabánya ülésterméében a soron következő feladatok tárgyalásával folytatja ülését./mti/

bb 78. nemzetközi kertészeti tudományos tanácskozás budapesten

t/sl/gk/ie/pg hgy

1977.szeptember 5.

a nemzetközi kertészeti tudományos társaság /ishs/ rendezésében hétfőn a kertészeti egyetemen kertészeti ökonómiai tanácskozás kezdődött, amelyre 18 országból 103 külföldi szakember érkezett hazánkba. a szakemberek olyan módszereket, megoldásokat vitatnak meg, amelyek valamennyi ország kertészeti ágazata számára hasznosak. egyebek között a kertészeti termelés technikai fejlesztéséről, valamint az információs rendszerek szerepéről cserélik ki tapasztalataikat a kutatók.

a tanácskozást marten Carlsson, a nemzetközi kertészeti tudományos társaság elnöke nyitotta meg, a bevezető előadást dr. dimény Imre, a kertészeti egyetem rektora tartotta, a műszaki fejlesztés ökonómiai hatása a kertészeti termelésben, címmel.

kedden szekcióüléseken folytatják munkájukat a tanácskozás résztvevői. a hét folyamán több kertészeti termeléssel foglalkozó termelőszövetkezetet keresnek fel./mti/

-53-

16.45/pg

1710



bb 79. holland marketing-szeminárium budapesten

k/sl/w3/pg ie

1977.szeptember 5.

hétfőn a magyar kereskedelmi kamara székházában háromnapos holland marketing-szeminárium kezdődött, elsősorban azt vitatják meg, hogy a magyar vállalatok milyen módszerekkel növelhetik exportjukat holland piacokra. a tanácskozást kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke nyitotta meg, részt vett Joost P.M. Wolfswinkel, hollandia budapesti nagykövetségének másodtitkára.

a holland gazdasági élet helyzetéről és importlehetőségéről J.P. van der Reyden, a holland nagykereskedők és importőrök szövetségének főtíkára, a holland kormány mellett működő gazdasági tanácsadó testület tagja tartott bevezető előadást.

a tanácskozáson a magyar-holland kereskedelmi forgalomban legérdekeltőbb vállalatok képviselői vesznek részt./mti/

--

bb 80. szeptember 6-12: belgrádi hét budapesten - sajtótájékoztató a programról

t/don/tr/be/pg la

1977.szeptember 5.

szeptember 6-12 között belgrádi hét lesz budapesten. ebből az alkalomból hétfőn a technika házában sajtótájékoztatót tartottak, farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese megnyitójában elmondta: a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság fővárosa először mutatkozik be budapesten, s ezennel - a korábban aláírt megállapodás értelmében - rendszeres időközönként felváltva belgrádi, illetve budapesti napokat rendeznek a két ország fővárosában.

/folyt. köv./  
17.00/pg

-54-

1420  
17

bb 80. / szeptember 6-12:..folyt/pg

a belgrádi hét programját Miodrag Vasics, a belgrádi városi tanács titkára ismertette. a gazdag eseménysorozat központi színhelye a technika háza, ahol csaknem 1.400 négyzetméter alapterületen három kiállítás anyaga kapott helyet. a „belgrád tegnap, ma holnap,, tárlat a jugoszláv főváros múltjával, jelenével és a következő esztendőben megvalósítandó városfejlesztési terveivel ismertet meg. második kiállítás a modern belgrádi festészetet reprezentálja erre a belgrádi modern művészetek muzeumból érkeztek festmények és képzőművészeti alkotások. a harmadik „jogoexport,, címmel a jugoszláv, döntően a belgrádi ipar közszükségleti cikkeit sorakoztatja fel.

a hilton szálló báltermében két alkalommal kamara-hangversenyt rendeznek s mozart, beethoven és szerb szerzők műveit adják elő a vendégművészek. a Duna Intercontinental szálló nagytermében három délután divatbemutatót tartanak.

a belgrádi hét keretében gasztronómiai hetet is rendeznek. a jugoszláv konyhaművészetet belgrádi szakácsok mutatják be a halászbástya és a budapest szálló éttermében a hangulatról szerb zenekar és énekesek gondoskodnak.

a belgrádi városi tanács delegációjának tagjai a fővárosi tanács szakembereivel kicserélik tapasztalataikat és véleménycserét folytatnak két fővárost érdeklő témakörökben. az urbanisztikáról és a műemlékvédelemről szakmai előadást is tartanak./mti/

--

bb 81. / csepeli óvodák

t/sz/kö/pg ie la

1977.szeptember 5.

hétfőn a csepeli művek dolgozóinak lakótelepén újabb két egyenként 150 személyes óvodát adtak át. a kiviteli terveket a csepeli tervező intézet készítette, az óvodákat előregyártott színes elemekből a csm szolgáltató vállalata építette fel. a két óvoda több mint 11 ezer négyzetméternyi területen áll, közös tornatermekkel, játszóterekkel, homokozókkal és lubizoló medencékkel.

a csepeli művek öt éves szociálpolitikai tervében összesen 800 kisgyermek részére terveztek bölcsődét és óvodákat. egy 120 személyes bölcsőde és egy 50 személyes óvoda már korábban elkészült, s a napokban megkezdték az új erdősor uti munkás lakótelepen egy-egy 120 személyes óvoda és bölcsőde építését. a tervek szerint 1980 végére a csepeli dolgozók gyermekei közül 2400-at a szülők lakóhelyén, munkahelyük törszomszédságában helyeznek majd el, a legkorszerűbb eszközökkel felszerelt gyermekintézményekben./mti/

--  
-55-

17.10/pg

bb 82. halálos baleset

tr/pg la

1977.szeptember 5.

győr külterületén szalai gábor 30 éves mérnök, győri lakos személygépkocsijával elütötte papp lászló 13 éves tanuló, pannonhalmi lakos, kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. szalai gábor súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítása a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-. -

bb 83. csáki frigyés akadémikus

k/kn3/bc/pg la

1977.szeptember 5.

az mta alelnöke hamvasztás utáni bucsuztatása 1977. szeptember 9-én, pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

bb 84. szentágothai jános

kn3/bc/ la

1977.szeptember 5.

a magyar tudományos akadémia elnöke hétfőn délután hivatalában fogadta pólya györgy matematikust, az mta tiszteleti tagját./mti/

-. -

bb 85. hűtőlánctechikai tanácskozás

vid/pg kz la

1977.szeptember 5.

a jászberényi hűtőgépgyárban hétfőn megkezdte háromnapos munkáját a iv. hűtőlánctechikai tanácskozás, amelyen tizenhárom ország 350 képviselője vesz részt. a megnyitón jelen volt gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár. gorjancsák ignác, a hűtőgépgyár vezérigazgatója bevezetőjében többek között elmondta, hogy a világon megtermelt élelmiszerek fele romlandó és a mennyiségnek jelenleg csupán huszonöt-harminc százaléka kerül hűtésre. hazánkban a jászberényi hűtőgépgyár jóvoltából nagyszabású fejlesztési program indult el, a további intenzívebb lépés érdekében számítanak a magyar és a külföldi vállalatok szorosabb együttműködésére a kgst keretében és más államokkal is.  
/folyt. köv./  
17.30/pg

-56-

1745

bb 85. / hűtőlánctechikai...folyt/pg

lászló károly, a gyár műszaki igazgatója előadásában többek között arról szólt, hogy a 25 éves üzemben husz évvel ezelőtt készült el az első hűtőtechnikai gyártmány. a vállalat évi 3 milliárd forintos termelésének kétharmadát ma már a hűtőszekrények és a klimatechnikai gyártmányok teszik ki. kifejlesztették egyebek között a legkorszerűbb háztartási hűtőgép-családot, a helyszínen összeállítható ventilációs légkondicionálókat, a mezőgazdaság számára a félhermetikus kompresszorokat, amelyek a zöldség és gyümölcs tárolására kiválóan alkalmasak és automatikus rendszerrel működnek. a jövő évtől kezdve sorozatban gyártják a mezőgazdasági tejhűtőket, együttműködve a mezőgép vállalattal. kifejlesztették az ételfagyasztó és mélyhűtő tárolókat, a vendéglátóipari és kereskedelmi hűtőberendezéseket. újdonság a konténeres hűtőbutor is. a jászberényi hűtőgépgyár a hazai szükségleten kívül ma már jelentős szerepet játszik a világpiacon is, termékeinek tekintélyes része kerül az ország határain túlra. a résztvevők három nap alatt tucatnyi előadásban mondják el tapasztalataikat és az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit./mti/

-. -

bb 86. budapestre érkezett václav hula csehszlovák miniszterelnökhelyettes

sl/gg/pg la

1977.szeptember 5.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének meghívására hétfőn hazánkba érkezett václav hula, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, hogy tárgyalásokat folytasson a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről.

a ferihegyi repülőtéren huszár istván fogadta. jelen volt václav moravec, a csehszlovákia budapesti nagykövete./mti/

-. -  
-57-

17.45/pg

1745

bb.18./ a nemzetközi autós emlékmenet.....2.folyt/p

a délutáni órákban a nemzetközi autós emlékmenet gépkocsijai begördültek a csepel vas-és fémművek kapuján. a delegációkat a gyár párt- és gazdasági vezetői fogadták. a pártmunkás könyvtárban kiss lászló párttitkár ismertette előttük a vörös csepel eredményeit. elmondotta, hogy mintegy 30 ezer ember dolgozik a gyárban. ez évi termelési értékük meghaladja a 18 milliárd forintot. 2300 szocialista brigád készül a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünneplésére. a gyárban dolgozók közül 23.000 törzsgárdatag, 33 százalékuk pedig fiatal. a 85 éves csepel vas- és fémművek sokat tesz dolgozóinak kulturális és szociális ellátásáért. évente 300 lakást, óvodát, bölcsődét épített. 22.000 dolgozó továbbtanulását támogatják. színvonalasak a sport- és kulturális létesítmények ahol ezek töltik szabadidejüket. az ismertető után nagygyűlésen találkoztak a dolgozókkal a nemzetközi autós-émlékmenet résztvevői. elmondották, hogy ezekben a napokban a szocializmust építő országok utjain a béke, a barátság, az internacionalizmus jegyében haladnak a nemzetközi autós emlékmenet gépkocsijai a szovjetunió felé, méltóképpen emlékezve és tisztelve a nagy októberi szocialista forradalom hősei előtt. alekszej leonyidovics mamajev ezredes, a szovjet kiril kirilov tartalékos altábornagy a bolgár és vlascsenu haralombie vezérőrnagy, a román delegáció vezetője megköszönte a szívélyes fogadtatást, visszaemlékezett a noszf történelmformáló eseményeire és elismerően szólt a csepel vas- és fémművek munkaverseny kezdeményezéséről, amely már más országokban is követőkre talált.

az anyag innen csak 20 óra után használható fel!

borbély gábor, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára és kiss lajos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára hétfőn este fogadást adott az mhsz országos központjában a nemzetközi autós-émlékmenet delegáció vezetőinek tiszteletére. a fogadáson megjelent kárpáti ferenc vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök, miniszterhelyettes.

/mti/

.-

18.20/p

-58-

18<sup>50</sup>

bb.97. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 19.00 óráig:

p la

1977. szeptember 5.

41. felújítás a komáromi kőolajipari vállalatnál
  42. elhunyt balázs sándor
  43. nagyjavítás a tvk olefin gyárában
  44. révész tamás kiállítása székesfehérvárott
  45. ifjúság napok tatabányán
  46. máv szoc. brigádok tanácskozása az őszi feladatokról
  47. megnyitották a könnyűipar vezetőképző tanfolyamát
  48. biszku béla fogadta ibrahim kabouyát
  49. kulturális küldöttség utazott moszkvába
  50. évnnyitó és kollégiumavató a könnyűipari műszaki főiskolán
  51. új iskola borsodban
  52. orvosi könyvtárosok konferenciáját
  53. nemzetközi szántóversenyre utaztak a legjobb magyar traktorosok
  54. tanácskozás a szírieti előkészületekről /5.sz. jav./
  55. átalakítják a szekszárdi muzeumot
  56. a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizottság ülésesszaka
  57. cukorrépa feldolgozás
  58. tanműhely
  59. új óvoda rimócon
  60. új iskola tatabányán
  61. iskola és napközi otthon bővítése
  62. fotókiállítás a lengyel nép életéről
  63. új lánykollégium salgótarjánban
  64. pvc kereskedelmi iroda
  65. zsögön éva münchenbe utazott
  66. schaffer judit kiállítása
  67. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
  68. a fővárosi vízművek közleménye
  69. csehszlovák igazságügyi küldöttség budapesten
  70. nemzetközi építésügyi tanácskozás
  71. tudományos ülés az egyetemi nyomda jubileum a alkalmából
  72. magyar küldöttség utazott a szaloniki vásárra
  73. a bangladesi elnök bucsulátogatáson fogadta nagykövetségünket
  74. korszerű oktató-műszaki bázis tatabányán /6.sz. jav./
  75. módosították felajánlásukat az ózdi finomhengerészek
  76. évadnyitó társulati ülés három fővárosi színházban /7sz. jav./
  77. a hvdsvs ünnepi kv. ülése
  78. nemzetközi kertészeti tudományos tanácskozás
  79. holland marketing-szeminárium budapesten
- /folyt köv./  
18.45/p

-59-

18<sup>50</sup>

bb.87. /a belföldi.....folyt/p

- 80. belgrádi hét budapesten
- 81. csepeli óvodák
- 82. halálos baleset
- 83. pénteken bucsuztatják csáki frigyek akadémikust
- 84. szentágothai jános fogadta pólya györgyöt
- 85. hűtőlánctechnikai tanácskozás /8.sz.jav./
- 86. václav hula budapesten
- 87. hírjegyzék./mti/

--

bb.88. időjárás jelentés

pá/p la

1977. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. szeptember 5-én hétfőn este:

meleg marad az idő

várható időjárás kedd estig: csak időnként növekszik meg a felhőzet és csak néhány helyen lesz átfutó záporosó. napközben az északias szél több alkalommal megélénkül, a legmagasabb nappali hőmérséklet 24 és 29 fok között lesz./mti/

--

bb.89. befejeződött a ii. magyar-brit földrajzi szeminárium

t km/pá/p bc la

1977. szeptember 5.

hétfőn a földrajztudományi kutató intézetben befejezte munkáját a ii. magyar-brit földrajzi szeminárium. a tudományos ülés szak munkájáról enyedi györgy, a tanácskozáson résztvevő magyar csoport vezetője az mti munkatársának elmondotta:

a ii. magyar-brit földrajzi szemináriumot a nemzetközi földrajzi unió magyar nemzeti bizottsága szervezte meg. az első ilyen tudományos tanácskozást 1973-ban Angliában, a területfejlesztésről tartották a magyar és a brit földrajztudósok részvételével. a mostani tanácskozás központja szeged és pécs volt, s a településrendszer fejlődéséről folytattak eszmecsereket. - összesen 20 előadás hangzott el, amelyet vita követett. a nyolc brit és a 12 magyar földrajztudós tanulmányutat tett néhány alföldi településen, és megismerkedett pécs városszerkezetével is. összehasonlítottak régen városiasodott településeket olyan városokkal, amelyek már terv szerint fejlesztettek.

folyt köv./  
18.50/p

-60-

1400

bb.89. befejeződött....folyt/p

a brit tudósokat foglalkoztatja az a gond, hogy nagy-britannia lakóinak 80 százaléka már 1950-ben városokban áll, azóta viszont letassult a városok fejlődése, s ma már növekszik a falusi népesség lélekszáma. külföldi vendégeink kedvezőnek értékelték, hogy a magyar település hálózat fejlesztése beilleszkedik az országos tervekbe.

-a záróülésen megállapodás született egyebek között arról, hogy a szeminárium anyagát angol nyelven megjelentetik Magyarországon, s a következő hasonló konferenciát 1981-ben nagy-britanniában rendezik meg.

/mti/

--

bb. 90. nemzetközi éremkiállítás

t me/fe/p la

1977. szeptember 5.

trautmann rezső az elnöki tanács helyettes elnöke hétfőn a magyar nemzeti galériában megnyitotta a nemzetközi éremszövetség 17. kongresszusához kapcsolódó nemzetközi éremkiállítást. a nagyszabású tárlat 25 ország 600 éremművészenek mintegy 2000 alkotását mutatja be. a korábbi seregszemlékhez hasonlóan a tagországok éremművészetük fejlettségének megfelelő számu, az utóbbi években készített érmekkel szereplnek.

Magyarország, amely tíz éve általában 60-80 éremmel vesz részt a nemzetközi szövetség rendezvényein, ez alkalommal vendéglátóként 70 művész 300 érmét sorakoztatta fel. a kiállított művek közül sok történelmi, tudományos, művelődési életünk jelentős évfordulóra készült. a legszebb, legjellegzetesebb érméket diafilmekben is megismerhetik a látogatók.

a kiállítás két hónapig tekinthető meg./mti/

--

19.00/p

1915

-61-

bb.91. iskola, óvoda, bölcsőde avatása Óbudán

t me/fe/p bc la

1977. szeptember 5.

három gyermekintézményt avattak egyszerre hétfőn Óbudán a Gárdos Mariska utcai lakótelepen. a gyermekek teljes egészében birtokukba vették a 15 tantermes általános iskolát, a 150 fős napköziotthonos óvodát és a 80 kisgyermek elhelyezésére szolgáló bölcsődét, amelyet ez év februárjától már részben használtak. a lakóházakhoz kapcsolódó középületeket 49 millió forint beruházással építtette a fővárosi tanács. az iskola és az óvoda felszerelésének, szemléltető eszközeinek beszerzésére több mint 2 millió forintot költöttek. a tantermeken kívül ifjúsági klub és uttoró szoba, könyvtár áll a tanulók rendelkezésére az iskolában. az oktatást, a tanulást segítő első 500 kötetet a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülete ajándékozta az iskolának.

megnyitó beszédet Farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese mondott.

Legközelebb év végén a Békásmegyeri lakótelepen avatnak gyermekintézményt Óbudán: a második husztantermes általános iskolát. az itt épülő 150 fős óvoda előreláthatóan 1978 első felében készül el. /mti/

--

bb.92. szolidaritási nagygyűlés Bólyban

vid/p -cz

1977. szeptember 5.

Baranyában hétfőn este a több nemzetiségű Bólyban rendezett nagygyűlésen kezdődött meg az őszi szolidaritási akció megyei eseménysorozata. Bocz József, a megyei pártbizottság titkára mondott beszédet a nemzetközi helyzet alakulásáról és méltatta a szolidaritás szerepét, jelentőségét a világban. /mti/

--

- 62 -

bb.93. egyre több tudományágban, egyre több gyártmányfejlesztésnél alkalmazzák az elektronmikroszkópiai módszereket -esztergomban tartják a 10. magyar elektronmikroszkópos konferenciát

vid/p la

1977. szeptember 5.

esztergomban, a technika házában gyakran tartanak a különböző tudományágak országos és nemzetközi konferenciákat. a hétfőn kezdődött háromnapos tanácskozáson számos tudományág képviselői és néhány nagy hazai vállalat fejlesztő-kutató mérnökei vesznek részt. ezúttal azonban nem egy közös tudományág, hanem egy kutatási módszer, az elektronmikroszkópia a téma. ennek az eszközét, az elektronmikroszkópot ugyanis Magyarországon ugyiszólván már minden olyan helyen alkalmazzák, ahol az anyag szerkezetét vizsgálják, illetve az anyag szerkezetén alapuló témákkal foglalkoznak. ez a nagyító berendezés ugyanis sokkal nagyobb felbontóképességű, mint a fénymikroszkóp, annak 1500-3000-szeres nagyításával szemben százszáz-egymilliószoros nagyításra képes, alkalmas tehát a makromolekulák vizsgálatára is. ezek nélkül a készülékek nélkül elképzelhetetlen lenne a modern víruskutató.

felhasználási területük rendkívül széleskörű. a biológiában, ahol elsősorban a sejt szerkezetének a felderítésében nagy a szerepe, sokféle kutatásban, így a rákkutatásban nélkülözhetetlen. alkalmazzák a közvetlen gyógyításnál is. így például a vírusos megbetegedések gyors diagnosztizálásánál, vagy különböző izommegbetegedések eredetének a megállapításánál.

a különböző fémeknél nagyon sokféle célra alkalmazzák. vizsgálják például a hőkezelés közben lejátszódó szerkezeti változásokat. mérik, hogyan alakul az anyag szilárdsága, és ennek megfelelően befolyásolják a gyártást. az elektronmikroszkóp segítséget nyújtott például ahhoz, hogy az épületeknél használt alumíniumötvözetek technológiáját korszerűsíthették, növekedett szilárdságuk és korróziós ellenállóképességük. a számítástechnikához kapcsolódva nagyon sokféle vizsgálatnál hasznosítják. alkalmazzák számos más iparág különböző vizsgálatához, például a papírrostok szerkezetének a megállapítására.

/folyt köv./

19.10/p

-63-

1980

bb.93. /egyre több.....folyt/p

most esztergomban a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület elektronmikroszkópos szakosztályának 10. konferenciáján azt vitatják meg, milyen újabb készüléktípusok ismeretek világszerte, milyen új módszerekkel lehet a vizsgálati anyagokat előkészíteni, illetve milyen új vizsgálati módszereket lehet alkalmazni./mti/

--

bb.94. a vietnami nemzeti ünnep

t tf/pá/p la

1977. szeptember 5.

alkalmából hétfőn békeaktív ülés volt a szövetség budapesti központjában. az eseményen - amelynek rendezésében közreműködött az országos béketanács - tamás lajos, a külügyminisztérium munkatársa mondott ünnepi beszédet. személyes - diplomataként szerzett tapasztalatai alapján beszámolt a politikai gyűlés többszáz résztvevőjének arról, hogy vietnam népe kemény küzdelmek árán vívta ki a szabadságát és érte el országának egyesítését. szólt arról, hogy az egységes vietnam, a vietnami szocialista köztársaság létrejöttével az ország népe előtt biztató perspektív nyílt az ország építésében azonban természetesen vannak - a korábbi kétféle társadalmi berendezkedésből adódóan - megoldandó feladatok is. vietnam népe azonban ahogyan közös erővel küzdött szabadságáért, függetlenségéért, ugyanúgy harcol a továbbiakban a társadalmi felemelkedésért, országának felvirágoztatásáért. a vietnami politika sarkkövének tekintik a nemzetközi kapcsolatokban a békés együttműködést minden állammal, a szolidaritást a jó szándéku emberekkel, mindenképp a szocialista országokkal./mti/

--

19.20/p

1985  
P

-64-

bb 95. esztergomi tanácsi küldöttség utazott a finnországi espooba

vid/pg la

1977. szeptember 5.

négytagú esztergomi tanácsi küldöttség utazott hétfőn espooba. a brunszko Antal tanácselnök vezette delegáció a három évvel ezelőtt kötött testvérvárosi szerződés alapján egy hetet tölt a helsinki melletti kisvárosban. város-politikai, városfejlesztési, urbanizációs és helyi közigazgatási kérdéseket tanulmányoznak. az évenként felváltva egymáshoz látogató tanácsi küldöttségek mellett sokféle kapcsolatot alakult ki a két város lakossága között. művészeti csoportokat képzőművészeti kiállításokat cseréltek. az idén az esztergomiak fotókiállítását rendeznek még espooban./mti/

--

bb.96. film zalca mátéről

t km/pá/p la

1977. szeptember 5.

nagy sikerrel mutatták be a szovjet-magyar koprodukcióban készült „fedőneve: Lukács” című filma alkotást hétfőn a vörös csillag filmszínházban. a díszelőadáson részt vett szabó b. istván filmfőigazgató, valamint az a szovjet filmművészeti küldöttség, amely a film magyarországi bemutatójára érkezett hazánkba.

a manosz zahariosz rendezte film a legendás magyar internacionalista, zalca máté életének utolsó időszakát, a spanyol polgárháború harcait eleveníti fel. az alkotók a kiváló katona, elvhü kommunista küzdelmeit és tragikus halálát dolgozták fel.

a film operatőre kende jános, a főbb szerepekben kozák andrás, bujtor istván, bessenyi ferenc látható.  
/mti/

--

20.55/p

21<sup>cc</sup>

-65-



bb.97. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

p la

1977. szeptember 6.

- 88. időjárásjelentés
- 89. befejeződött a magyar-brit földrajzi szeminárium /9.sz.jav/
- 90. nemzetközi éremkiállítás
- 91. iskola, óvoda, bölcsőde avatása
- 92. szolidaritási nagygyűlés bolyban
- 93. elektronmikroszkópos konferencia
- 94. békeaktiva a szövosz-nál
- 95. esztergomi tanácsi delegáció utazott finnországba
- 96. film zalka mátéről
- 97. hírjegyzék.

/mti/

--

21.00/p

-66-

21<sup>o</sup>

~~v e g e~~

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeltes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
Lakatos erzsébet

~~~~~

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny la

1977 szeptember 5.

a bb 66. sz.hir / filma zalka mátéről/ első bekezdésének  
harmadik sorától a szöveg helyesen:

.. a diszelőadáson részt vett kornidesz mihály, az mszmp kb  
tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, mol-  
nár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár, madarasi attila  
pénzügyminisztériumi államtitkár. ott volt szabó b. istván film-  
főigazgató, valamint ...

/mti/

-67-

v e g e .

21.35w/ny